










































































































































































































































Az ACI hivatalos születési dátuma 1868, de már két évvel korábban 
megkezdte müködését a Katolikus Ifjúság Társulata elnevezés alatt. 
Mint szerte Európában, itt is azzal a céllal jött létre, hogy országos 
szinten is szervezetbe tömörftse az egyházi hierarchiával szaros egy­
ségben müködő katolikus világiakat, nem politikai, hanem kizárólag 
lelki-vallási tevékenységre. Kibontakozása XI. Pius megválasztásával 
(1922) kezdődött, akit nem véletlenül szaktak a katolikus akció pápá­
jának nevezni. Mindjárt első enciklikájában - (Ubi arcano Dei) - vilá­
gosan körvonalazta az ACI természetét, céljait, cselekvési módját és 
szarvezeti felépítését. A központi, országos vezetőség az egyházmegyei 
vezetőség munkáját, ez utóbbi pedig a plébániai vezetőkét hangolta 
össze. Az ACI kebelén belül ebben az időszakban már négy nagyobb, 
jól meghatározható tömegszervezet működött: Olasz Katolikus Ifjúság 
Társasága; Katolikus Nők Uniója; Katolikus Olasz Női Ifjúság és a már 
emlegetett FUCI (Olasz Katolikus Egyetemisták Szövetsége). A fasiz­
mus előretörése súlyos veszélyt jelentett az ACI virágzó szervezetei 
számára. A pártok fokozatos felszámolása után 1931-ben kemény sej­
tóhadjáratot indítottak ellene; a feloszlatást XI. Pius pápa bátor, megal­
kuvást nem ismerő magatartása hiúsította meg. Híres körlevelében: 
.,Non abbiamo bisogno" (1931. június 29) védelmébe vette a katolikus 
akciót, és megbélyegezte a kormány törvénytelen, erőszakos rendel­
kezéseit. Hosszas tárgyalások után a kormány engedett, az ACI folytat­
hatta tevékenységét. A külső nehézségek nem törték meg belső élet­
erejét, új részlegek jöttek létre. XII. Pius pápasága újabb lépést jelen­
tett a kibontakozás terén. A második világháború rettenetes éveiben 
az ACI nemcsak túlélte a vihart, hanem teljes erejével elkötelezte ma­
gát szenvedők megsegítésében, a háború áldozatainak felkarolásában. 
Alberto Marvelli egyike volt annak a sok-sok ACI-tagnak, akik hősies 
fokon gyakorolták a testvéri szeratetet ezekben a tragikus esztendők­
ben. 

* 
Alberto 1918. március 21-én született az északolaszországi Ferrará­

ban, anyai nagyszülei házában. Valójában a család ezidőtájt Rovigó­
ban élt, ahol az apa bankigazgató volt. Mivel azonban Rovigo jobban 
ki volt téve a háborús idöszak veszélyeinek, a Marvelli család gyakran 
a nyugalmasabb Ferrarában talált menedéket. A következő hat Marvelli 
gyerek már Rovigóban látta meg a napvilágot; az öt fiú közül egy kis­
korában meghalt. A család 1925-ben végleg megvált a várostól, követ­
kező állomásuk Mantova, lajd Ancona, mfg 1931-ben végre megtele­
padtek az adriai fürdövárosban, Riminiben. Alberto szerenesés család­
ban nőtt fel. A jómódú polgári környezet kiváló nevelést és iskolázta­
tást biztosított számára, de ami ennél sokkal fontosabb: ragyogó lsten­
nek szantelt példaképek vették körül. Anyai nagyanyjának három test-
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vére - egy domonkos szarzetesként - választotta a papi hivatást. Két 
klarissza nővér is volt a rokonságban, továbbá apai részről egy kár­
melita nagybácsival is büszkélkedhettek, aki egy ideig rendje perjeli 
tisztét viselte. Jezsuita hittanára szarint Alberto 7 éves korában társai­
nál felkészültebben járult az első áldozáshoz. 

Jókötésű, ragyogó egészségnek örvendő gyermek, szenvedélyes, 
robbanékony természete ellenére már 10 éves kora körül felnőttre jel­
lemző önuralommal rendelkezik. Az elemi iskola és a gimnázium al­
sóbb osztályai után szülei klasszikus lfceumba iratják be, amint a 
hozzá hasonló jómódú értelmiségi gyermekeket általában. 

15 éves, amikor apja váratlanul fellépő betegség következtében 
meghal. A rettenetes veszteséget felnőtt lélekkel viseli, fájdalomtól 
összetört édesanyjának ö lesz legnagyobb vigasza. Idejét és energiáit 
nem köti le egészen a tanulás. Már 17 éves korában az ACI keretein 
belül működő Katolikus Ifjúság mozgalom egyik egyházmegyei veze­
tője. J:rdekes paradoxon, hogy miközben figyelme egyre tudatosabban 
saját belső élete felé fordul, annál teljesebben kibontakozik nagylelkű, 
mások felé nyitott, sőt másokért élő jelleme. Ez a tökéletes önátadás 
lesz élete legfőbb megkülönböztető jegye. Valóságos rejtély, hogyan 
tudja összeegyeztetni a megerőltető tanulást, később pedig felelősség­
teljes mérnöki munkáját lankadatlan apostolságával, amely már ön­
magában is egész embert kívánt volna. A lfceumot ragyogó eredmény­
nyel fejezi be, 60 érettségiző közül a második helyen. 1936-ban a bo­
lognai egyetem mérnöki karára iratkozik be. Ezzel megkezdődik ingá­
zó élete a két város között. Aiminihez köti a családon kívül mozgalmi 
tevékenysége, Boiognához előbb csak a tanulás, de hamarosan itt is 
bekapcsolódik a katolikus mozgalmak apostolságába. Bolognában idős 
nagynénjénél kap szállást. Pálma, a nagynéni cselédje, fgy emlékezett 
vissza Albertónak ezekre az éveire: 

J:jt nappá téve agyonhajszolta magát az egyetemért és az apos­
tolságért Gyakran a könyvekre borulva alva találtam, rózsafüzér­
rel a kezében. Reggel 6 órakor misére ment; ha elfoglaltsága 
miatt reggel nem tudott megáldozni, délig is koplalt. Nagyböjt­
ben igen önmegtartóztató életet élt. Maga gondoskodott élelmé­
röl: diót, gesztenyelisztből készült kenyeret és más apróságat 
evett, alaposan megzabolázva egyébként tekintélyes étvágyát. 

Alberto az úr szölöjének fáradságot nem ismerő munkása. Napjai 
lázas tevékenységben telnek, mintha érezné, hogy nem sok ideje van 
hátra. 21 évesen, 1939 októberében jegyzi fel naplójába: 

Az élet nem más, mint tevékenység, lendület. Az én életemnek 
is szüntelen, állandó lendületnek kell lennie, mégpedig az egyet­
len emberi cél felé: hogy üdvözüljek és másokat is az üdvös-
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ségre segítsek. Ez a motorizált lelki élet, fgy is mondhatnám: 
lsten és a jó iránti tüzes vágy, a fizikai életen keresztül oldódik 
fel bennem. Egyre határozottabban érzem, hogy a tevékeny élet­
re születtem ... Új eszmék, új országok, új világ vágya mozgat, 
a gyorsaság, sürgősség, hatékonyság vágya. 

1940 augusztusától 4 hónapig a milánói Bagnagatti öntőműhelyben 
végzi szakmai gyakorlatát, mint utolsó éves mérnökhallgató. Egyik 
munkatársa a következő emlékeket őrizte meg róla: 

Mindjárt az első napokban észrevettem, mennyire összemelege­
dett a munkásokkal, főként a legfiatalabbakkal és a legegysze­
rűbbekkeL trdeklödött a munkások családi problémái iránt, fel­
hívta figyelmemet egyesek súlyos nehézségeire, sürgette a meg­
felelő segítséget. Meglátogatta a betegeket és engem is tájékoz­
tatott állapotuk felől; biztatta a kezdő segédmunkásokat, hogy 
végezzék el az esti szakmai tanfolyamot, próbálta velük megér­
tetnl, hogy áldozataiknak késöbb erkölcsi és anyagi előnyei lesz­
nek. Mentes volt a jóság mindennemű édeskés vagy keresett 
megnyilvánulásától; bárkivel került kapcsolatba, mindjárt fel­
ébresztette benne a rokonszenv érzelmeit. Ügyes volt apostol­
társai kiválasztásában és megnyerésében. 

1942-ben a legmagasabb pontszámmal szerzi meg gépészmér­
nöki diplomáját. Ezek már a háború évei, amelyekre még visszatérünk. 

Alberto életének eddig felvillantott néhány epizódja világosan azt 
jelzi, milyen tudatosan halad előre az életszentség utján. A kor enge­
dékenységre hajlamos szellemével szemben, amely kétkedve tekint az 
aszkézisre, szigorú fegyelemre szorftja önmagát. Tisztában van azzal, 
hogy áldozatok nélkül nincs életszentség. "Sanyargatom és rabságba 
vetem testemet, hogy mfg másoknak hirdetem az igét, magam érdem­
telenné ne váljak." Sze nt Pálnak ezek a szavai (1 Kor 9,27) vezérelték. 

Naplója tanúskodik arról, hogy lelki élete alapszabályait gondo-
san pontokba szedve megfogalmazta: 
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1. Reggel ima és ha lehetséges, egy kis elmélkedés. 2. Naponta 
betérni a templomba, és minél gyakrabban járulni a szentségek­
hez. Bárcsak naponta áldozhatnéki 3. Naponta elimádkozni a 
szentolvasót. 4. Semmi módon nem keresni a bűn alkalmait. 5. 
Este: ima, elmélkedés, lelkiismeretvizsgálat. 6. Legyőzni a Jeg­
nagyobb hibákat, mint a lustaság, torkosság, türelmetlenség, 
kiváncsiság, és sok más. 7. Az úr Jézushoz fohászkodni segít­
ségért a nehéz percekben. Ha nem így tennék, büntess meg vala­
milyen fizikai gyötrelemmel. 

Ugyancsak naplójában jegyzi fel: 
Tisztasáqban akarok élni. Milyen értékes ez az erény, annyi 
szenny között. Nehéz megtartani a tisztaságot? Azoknak nehéz, 



akik a saját eszközeikkel próbálkoznak, de azok számára lehet­
séges, akik az Oltáriszentségen, az elmélkedésen és az aka­
raterőn nyugvó kegyelem és szeretet forrásából merítenek. 

Alberto - ugyancsak naplója szerint - hófehér, ragyogó szívről 

álmodik, hogy megtapasztalhassa az evangéliumi boldogságot: "Bol­
dogok a tisztaszívűek, me rt meglátják Istent." (Mt 5,8) Nem kolostor 
falai között, szarzetesi ruhában járja a keresztény tökéletesség útját, 
hanem egy lényegében sokkal nehezebb terepen: a világban, a min­
dennapok ezer teendője, az emberek között élve. Krisztus szeretete 
már-már túlzásnak tűnő hajszára sürgeti, mint előbb idézett vallomásá­
ból is láthattuk. Ebben az állandó rohanásban, tevékenységben csodá­
val határos módon mindig talál időt az imára, elmélkedésre. Első élet­
rajzírója, Maria Massani tanárnő, aki személyesen is jól ismerte, eze­
ket jegyzi fel róla: "Az elmélkedés lényeges, tökéletesen megélt dolog 
volt számára. Mindaz, amit ezzel kapcsolatban szabályként kirótt ön­
magára, azonnal beépült egyéniségébe." Elmondja azt is, hogy Alberto 
magával ragadó társalkodó volt. Azok is jól érezték magukat közelé­
ben, akik egyébként nem osztoztak vallási meggyőződésében. Kedve­
sen érdeklődött ugyanis életük, problémáik iránt, meg tudott hallgatni 
másokat. A munka, a társadalmi problémák, a pillanat eseményei, a 
technikai vfvmányai vagy a sajtó hírei mind aikaimul szolgáltak, hogy 
érdekfeszrtö beszélgetés elindítói legyenek. "Mindenkl - írja Massani, 
- jók és rosszak, hitetlenek és buzgók vonzónak, kellemesnek találták 
társaságát. Mindig az apostolságot helyezte előtérbe: ez tette képessé 
arra, hogy mindenkivel megtalálja a hangot, és mindenki jól érezze 
magát közelében." 

A háborús időszak szolgált aikaimul arra, hogy kibontakoztassa a 
benne rejlő szeretetenergiákat, hogy tanúságot tegyen hősies nagy­
lelkűségéről. A Marvelli család egyik tagjában személyesen is meg­
tapasztalja a háború iszonyatát: Lello öccse az orosz fronton esik el, 
mindjárt azután, hogy a szarencsétlen Amir hadoszlop megérkezik az 
orosz jégmezőkre. Alberto, aki édesanyja szavaival, az apa halála után 
apaként szerette kisebb testvéreit, olyan fájdalommal éli át Lello halá­
lát, amit csak egy szülő érezhet fia elvesztésekor. A háborúról azt val­
lotta, amit az egyház feje. XII. Piusszal ismételte: "el kellett volna ke­
rülni." "De legalább arra lenne jó- írja naplójában -, hogy az embe­
rek megértsék: vissza kell térniök Istenhez, az Evangéliumhoz ... A 
háború lsten büntetése gonoszságunkért, lsten és az emberek iránti 
kevés szaretetünkért ... Minden ember a békéről beszél, a békéről 
álmodik, de kevesen vannak, akik mint a Pápa, valóban munkálkodnak 
is a béke visszatértén. • 

119 



1942 végén behfvjék katonának, de mlnthogy családfenntartó, a kö­
vetkező év szeptemberében felmentik. A katonaélet szigoráért két do­
log kárpótolja: Polllen .,Belső élet" c. művének tanulmányozása, amely 
segíti abban, hogy teljesen lsten akaratára tudjon hagyatkozni, vala­
mint az új helyzet által sugallt apostoli lehetőségek. A laktanyában 
minden szabad percét arra használja fel, hogy társainak tudatosan 
közvetitsa Krisztust, hogy keresztény reményt öntsön az elcsüggedők 
szfvébe. Felveszi a kapcsolatot a Katolikus Akció helyi szarvezeteiveL 
Társainak örömmel frhatja levelében: .,a laktanyai hatósugár ered­
ményes, lsten áldása van rajta." 

1943 szeptemberében tehát visszatérhet Riminibe, s folytatja koráb­
bi munkáját: tanít egy ipari technikumban, és apostolkodik az ACI ke­
retein belül. 43 vége felé bombázni kezdik az adriai városokat. Család­
ját Aiminiből vidékre menti, ö pedig visszatér a városba, hogy folytat­
hassa a rászorulők megsegftését. Leleményessége kimeríthetetlen. 
Egy ideig német nyelvtudását kamatoztatva próbálja kimenteni a né­
metek karmaiból azokat a fiatalokat, akik valamiképp hálójukba kerül­
nek. Hamarosan őt magát is elfogják, és egy csoporttal észak felé in­
dftják. Ismét leleményessége siet segftségére. Az éj leple alatt sikerül 
kijátszani az őröket, valamennyien megszöknek. A Marvelli családot 
újabb háborús megpróbáltatás éri: Carlo öccse az afrikai fronton fog­
ságba kerül. 44 tavaszán a közel 300 szönyegbombázás következtében 
Aimini pusztasággá változik. Alberto maga köré gyűjti a Katolikus 
Akció fiataljait, hogy megszarvazzék a módszeres mentő munkákat: 
bújtatják a menekülöket, ápolják a sebesülteket, összegyűjtik az pusz­
trtást átvészelt tárgyakat. Egy asztalra, matracra, lámpára mindig szük­
sége lehet valakinek. . . Kerékpáron vidékre jár élelemért Gránát­
szilánkoktól átlyuggatott hátizsákja tanúsítja, hogy a szolgáló szaretet 
vágyamilyen vakmerőségre ragadja . 

.,Reggel a menekülöktől zsúfolt templomban ministrált, áldozott, 
majd irány ki az utcára, hogy enyhftse a szükségeket - frja Maria Mas­
sani. - Jegyzetet készftett a teendőkről és ahová személyesen nem 
jutott el, oda valaki mást küldött maga helyett." Massani egy apró, de 
jellemző epizódot is elmond. Egy katonaszökevénynek feltétlenül cipőt 
kellett szerezni, de senki sem tudott segfteni rajta. Amikor Alberto 
megérkezett és értesült az esetről, ránézett a szökevény, majd pedig 
a saját lábára: "az enyém biztosan jó lesz neki" - mondotta, és gon­
dolkodás nélkül odaajándékozta egyetlen pár cipőjét. ö maga papucs­
ban járt, amfg nem tudott másikat szerezni. 

A szövetségesek közeledtével a németek visszavonulnak, felper­
zselt falvakat, erdőket, olajfaligeteket hagyva maguk mögött. Aimini 
újraéled. Alberto tűrhető állapotban találja családi házukat, ahová az 

120 



angol katonák mellé bevonulnak a hajléktalanul maradt rokonok, ba­
rátok is. A háborút közvetlenül követő időszak ismét csak a túlhajszolt 
munka korszaka. A városszerte ismert és szeretett fiatal mérnökre fe­
lelősségteljes feladat hárul: a tanács mérnöki osztályán a lakásrészleg 
vezetését bízzák rá. A hivatalban örökös a jövés-menés, de a szegé­
nyek mindig nyitott ajtóra találnak. Akik napközben nem jutnak hozzá, 
este otthonában keresik fel. Gyakran még éjjel is hivatalos ügyeket 
intéz, leveleket ír, készíti a város újjáépítési tervét. Halála után test­
vérei hónapokig dolgoznak azon, hogy az általa elkezdett ügyek révbe 
jussanak. 

Közben kinevezik a Keresztény Demokrata Párt városi végrehajtó 
bizottsága tagjává. Püspöke pedig arra kéri, hogy vállalja a Katolikus 
Diplomások egyházmegyei elnökségét. Egy másik katolikus szervezet­
tel, a Munkás Társulattal is felveszi a kapcsolatot még korábban. 1945 
nagyhetén egy lelkigyakorlat után maga is belép a Társulatba, létre­
hozva annak egyházmegyei részlegét, amelynek haláláig elnöke ma­
rad. Néhány katolikus akciós társa bírálja politikai elkötelezettségéért. 
Ezekkel az érvekkel védi ki magát: "Szerintem ezek olyan idők, amikor 
a katolikusoknak minden téren egységesnek kel! mutatkozniok. Legye­
tek nyugodtak, amint úgy látom, hogy politikai munkámra nincs szük­
ség, abban a pillanatban beszüntetem." Politikai tevékenység ét is tel­
jes egészében a keresztény alapelvekre helyezi. "Néhol rengeteget 
dolgoznak - mondja -, és mégsem tes?.nek semmit. A hazafias mun­
kában is lsten kegyelmével kell dolgozni." A kommunista párt tagjai­
ban nem ellenfeleket, hanem politikai ellenzéket lát. A kommunisták 
tisztelik emberi magatartásáért A városi vezetőség választása előtt 
mondta egy kommunista jelölt: "Ha pártom veszítene, legalább azt sze­
retném, ha Marvel li mérnököt választanák meg polgármesternek." 

1945 végétői vasárnaponként a Szent Kereszt templomban meg­
szervezik a szegények miséjét. A kétkedőknek, akik nem tudják, hon­
nan kerül elő az anyagi fedezet a misékkel párhuzamos jótékonyko­
dásra, Alberto bizakodva ismétli: "Kezdjük a templomi perselyezéssel, 
és majd alakul. A pénz majd jön, mitől féltek?" Don Orione és Don 
Guanella módszerét követi: kész helyzet elé állítja az Isteni Gondvise­
lést. "A szegények, Uram, a tieid - mondja. - Szükséget szenvednek. 
tn megtettem a részemet, most Rajtad a sor." Sokak emlékezeté­
ben még ma sem homályosodott el Alberto magatartásának emléke. 
A szegények miséjén a templom oldalhajójában, középtájt helyezkedik 
el. Mindig állva marad, és a templom közepe felé fordul, hogy hangja 
jól hallható legyen. "Milyen sokan láthattuk őt - írja Maria Massani -, 
és hatására párás szemmel jöttünk ki a templomból." B. ügyvéd, aki 
először látta a szegények miséjén, így vallott: "Egy szent, aki imád-
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kozik." Püspöke szarint pedig: "A mise alatt lstennel beszélgetett, mi­
közben imádkozni tanította a szegényeket. Szerénység és áhítat jel­
lemezte magatartását, ezért volt üdvös öt látni." 

Barátai egy nap leendő feleségéről beszéltek neki. A válasz arra 
enged következtetni, hogy a gondolat nagyon is vonzó volt számára, 
a lemondás áldozatba került. "Hogyan nősülhetnék meg, hogyan törőd­
hetnék aztán a diplomásokkal és a többiekkel?" 

Alberto tevékeny, lendületes élete stílszerűen ért véget: lsten a 
gyorsaságban vette magához. A halálos baleset 1946. október 5-én tör­
tént, a választások előestéjén. Valahol választási beszédet tartott, majd 
mielött hazatért volna, hogy bekapjon valamit vacsorára, betért a Szent 
Kereszt templomba egy fohászra. Sietségében a vacsora után szoká­
sos cigarettát sem szívta el, anyjától már a lépcsőházból búcsúzott el, 
és beszállt autójába, hogy egy következő választási gyűlés színhelyére 
rohanjon. Mindössze néhány méterre házuktól egy örült sebességgel 
haladó teherautó belerohant kocsijába, majd pedig áldozatát cserben 
hagyva eltűnt a sötétségben. Mentőt hívtak, beszállították a kórházba. 
Fiatal, erős szarvezete két óráig küzdött a halállal, anélkül, hogy visz­
szanyerte volna öntudatát. "Leírhatatlan, hogy a város mit érzett azon 
az éjszakán és a következő napokban" - írja Maria Massani. - Vége­
láthatatlan tömeg rótta le tiszteletét ravatala előtt és kísérte el utolsó 
utjára. Mindenki, aki csak ismerte, meg volt győződve arról, hogy egy 
szent költözött el az örök hazába. Legjobban kedvencei, a város sze­
gényei siratták, rózsafüzérrel és más kegytárgyakkal érintették kopor­
sóját, mint a szentnek tartott személyekkel szokás. A kommunista párt 
városi bizottsága ezzel a felirattal búcsúzott tőle: "Tisztelettel hajtjuk 
meg fejünket a fiú és a testvér előtt, és köszöntjük öt, aki annyi jót 
tett e földön." 

Aimini püspökének kezdeményezésére 1968-ban elkezdték a bol­
doggá avatásához szükséges dokumentumok, tanúvallomások gyűjté­
sét. 1976-ban holttestét a temetőből átvitték a Szent Agoston templom­
ba. Ernillo Biancheri, Aimini püspöke ez alkalommal jelentette be, hogy 
az lsten Szolgája, Alberto Marvelli hősies erényeit vizsgáló egyház­
megyei per befejeződött, tehát a boldoggá avatási kérelem eljutott 
utolsó állomásához. 

Alberto Marveliiről szóló megemlékezésünket egy homíliából kira­
gadott idézettel zárjuk. A szentbeszédet Aimini püspöke tartotta azon 
a szentmisén, amelyet halála 20. évfordulójára mutattak be: 
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Alberto Marvelli erős egyéniség volt: az Evangélium és az Egy­
ház tanítása gazdagította gondolkodását. Ebből származott el­
hivatottsága is, hogy tanúskodjék a fényről, és ezzel összhang-



ban munkálkodjék; előbb az egyetemisták, majd a katolikus dip­
lomások között. Tanúságtétele a háború pusztításai és kimond­
hatatlan szenvedései között érkezett el csúcsára. Szent Pál ma­
gasztos kifejezésével Krisztusba öltözött ember volt, aki életé­
vel nagylelkűen, felelősségteljesen és ujjongva válaszolt kora 
és lsten hívására. 

Vertse Márta 

CONTARDO FERRINI - A FRAKKOS SZENT 

Az Egyház az újabb időkben a sok szentéletű személy közül egyre 
több világit emel oltárra - a régi gyakorlattól eltérően -, hogy minden 
rendű és rangú, minden foglalkozású keresztény elé eszményképet 
állítson. Amikor XII. Piusz pápa 1947. április 13-án a boldogok sorába 
iktatta a híres jogászt, Contardo Ferrinit, nemcsak példás erényeit 
akarta elismerni, hanem tudományos kutatásait is. Ferrini az "olasz 
egyetemek dicsősége, a keresztény élet tükre, a tudomány ragyogó 
példája" - mondotta róla XII. Piusz a boldoggáavatás másnapján tar­
tott kihallgatáson megjelent hétezer olasz, francia és más nemzetiségű 
zarándoknak, a számos magasrangú egyházi személyiségnek és neves 
tudósnak. A Pápa hosszú beszédében felvázolta az új boldog életútját, 
méltatta tudományos tevékenységét, életszentségét. (Vö. La Documan­
tation Catholique, 1947. júl. 20.) 

"Contardót a tudomány és a hit tette híressé, az a tudomány, amely 
nem sérti a hitet, hanem éppen a hit lépcsőjéül szolgál, hogy az em­
ber felemelkedjék lsten és ősei vallása felé. Ferrini életében megvaló­
sitotta az emberi és a vallásos tudomány szintézisét, hogy ezáltal elér­
je a legmagasabb rendű tudományt, ,Krisztusnak minden ismeretet 
fölülmúló szeretetét' (Ef 3,19). Emberi tudomány, vallásos tudomány 
és Krisztus szaretetének tudománya: ezek Contardo Ferrini zsenijé­
nek, erényeinek és életszentségének fokozatai." Rövid, de tevékeny 
élete során megtanulta, hogy az ember "ens finitum, quod tendit ad 
infinitum": vagyis a végtelenre törekedő véges lény (Ferrini ,Un po' 
d'infinito' c. naplójegyzeteiből); halhatatlan lelke átfveli az anyagi és 
a szellemi világot elválasztó szakadékot, és a testtől elszakadva az 
örökkévalóság partján leszáll birája, lsten tekintete elé." (XII. Piusz 
beszédéből) 
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Ferrini életútjtJ 

Contardo Ferrini 1859. április 4-én született Milánóban. Szülei, Ri­
naldo és Luigia Buccellati példás vallásos nevelést biztosítottak neki. 
Nagy sikerrel befejezett középiskolai tanulmányai után a tudományos 
kutatások felé fordul érdeklődése. Figyeimét egy száraznak ítélt tudo­
mányág, a római jog eredete és története köti le. Behatóan tanulmá­
nyozza az ókori nyelveket, biztos alapokkal rendelkezik tudományos 
kutatásaihoz. Az a tiszta és magasrendO eszménykép vezeti, amely 
a római jogban felfedi számára a pogány gondolkodás szerint is örök­
kévalónak és isteni eredetOnek ítélt természeti törvény visszfényét. Jogi 
doktorátusát a páviai egyetemen szerzi meg. Diplomamunkáiát a bün­
tetőjog történetéről írja, ehhez sokat merít Homérosz és Hésziodosz 
költeményeibőL A fiatal jogdoktor külföldi tanulmányi ösztöndíjat nyer. 

Ferrini a berlini egyetemet választja. 1880 őszén érkezik meg a 
Hohenzollernek birodalmának fényes fővárosába. Az 1870-es porosz 
győzelem után a világhatalomra emelkedett Német Birodalom központ­
ja egyben a német protestantizmus fellegvára, Bismarck kancellár egy­
házellenes támadásainak kiindulópontja. Ismeretes, hogy az ún. kultúr­
harc a franciákon aratott győzelem után, 1871-ben kezdődik, és 1887-ig 
tart. A porosz uralkodó körök célja az egységes német birodalom meg­
szilárdftása. Ennek érdekében harcot indítanak, látszóiéig a "civilizá­
ció" védelmében, valójában azonban az intézkedések a katolikus egy­
házat sújtják. (1872-ben kitiltják a jezsuita rendet az ország területé­
ről, 1873-ban az egyházi iskolákat és papnevelő intézeteket állami el­
lenőrzés alá vonják, bevezetik a polgári házasságot). Csak IX. Piusz 
halála, illetve a békülékeny XIII. Leó trónra lépése teremt új helyzetet. 
1878-ban Bismarck megegyezik a katolikusokat képviselő Centrum­
párttal, és az egyházellenes intézkedéseket fokozatosan visszavonják. 

Contardo Ferrini tehát 1880 decemberében megérkezik Berlinbe. 
Híres professzorok vezetésével folytatja kutatásait a jogtörténet terü­
letén. A XVIII. század végén a római jog tudománya a természeti jog 
iskolái felé orientálódott. Hívei a római jog örökségének félretételét 
hirdették, az "eszményi társadalom" jogi szabályait a természetből 
levezetett elvek segítségével törekedtek kialakítani. A Szent Tamás 
és Suarez által kidolgozott jogfilozófiát mellőzték, a felvilágosodás 
eszméinek és az enciklopédisták tanításának befolyására a jog szakf­
tott az örök igazságokkal, és hamarosan a jogi dogmatizmus meddő 
vitáiban merült ki. Erre az észbe vetett hitre, valamint a külvilágot 
puszta látszatként értelmező illuzionizmusra ellenhatásként a fiatal 
nemzedékekben felébredt a nemzeti lelkesedés, az eredetek kutatása, 
a középkorl kultúra újrafelfedezése. Beköszönt a romantika, és ezzel 
együtt új kor kezdődik a történelem és a történeti kutatás minden terü-
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letén. Németországban ebben az idöszakban kezdik el tanulmányozni 
a Grimm testvérek a régi német nyelvet és irodalmat, valamint a ger­
mán népek ókori jogtudományát Monumenta Germaniae Historica c. 
művük a német történelem összes dokumentumát gyűjti egybe, bele­
értve a különbözö germán fajok törvényeit is. A kötet értékes szolgála­
tot tett a középkori egyház és a pápaság története szempontjábóL 
Ugyancsak Németországban alakult ki a jogtörténeti iskola, amelyen 
belül több csoport különböztethetö meg. Közös vonásuk, hogy a római 
és a bizánci jog eredetét kutatták, továbbá vizsgálták a római jog ha­
tását a középkorban. Vázlatosan ez volt annak a tudományos világnak 
a háttere, amelyben Ferrini élt. Személyes kapcsolatba lépett a Berlin­
ben tevékenykedő neves kutatókkal, akik segítettek neki elmélyiteni 
a kiterjedt anyag ismeretét. Mélyreható gondolatai, vasakarata hozzá­
járultak ahhoz, hogy alaposan elsajátltsa Németországban a pezsgő 
szellemi élet legújabb eredményeit, hogy aztán hamarosan ö maga is 
érett mesterré és kutatóvá váljék. Szilárd hite, vallásos meggyőződé­
se, tisztánlátása megóvták a kor túlkapásaitól, amelyek kezdettől fogva 
a történeti iskola követői közölt akartak számára helyet találni. 

1882-ben tért vissza Olaszországba. Nagyszabású munkájához szá­
mos adatot gyűjtött össze, és ha hazája ma ismét az elsők közölt jár 
a római jog terén, ez elsősorban neki köszönhető. "Az okosnak szíve 
tudás után kutat" (Péld 15,14). A példabeszédeknek ez a mondata vi­
lágít rá leginkább az ifjú Ferrini életére és tevékenységére. A Szent­
írás buzdítása szerint a tudományt kereste, de eleget tett a szent könyv 
más felhívásának is. Az ifjúság mestere lett a páviai, messinai és mo­
denai diákok. Tartózkodó és választékos modora, életszentségének 
keresztény nemessége, tiszta és mély látásmódja, hajthatatlan jelleme 
mindenütt csodálatot és megbecsülést vívott ki. Mintegy két évtizedes 
munkássága során több, mint kétszáz tudományos publikációja jelent 
meg: cikkek kiadatlan kéziratokról, a polgári jog különleges kérdései­
ről, a római és bizánci jog eredetének kritikai kiadásáról. Még Berlin­
ben kezdte el Jusztiniánusz császár "lnstitutes" c. joggyűjteménye gö­
rög "Parafrázisának" latin fordítását és kritikai kiadását. (A Parafrázis 
szerzöje a görög jogtudós, Theophilosz.) Ferrini hozzájárult a filozó­
fus bizánci császár, Leó által kiadott joggyűjtemény rekonstrukciójá­
hoz is (Ta Basilica nomica). 

1883-ban kezdte tanítani a római jogot a páviai egyetemen; 1887-
ben a messinai egyetem professzora, majd 1890-ben a modenai egye­
temre kerül. 1894-től haláláig ismét a páviai egyetemen ad elő. Nem 
tartotta magát méltónak a papság szentségére. Mint harmadrendi fe­
rences élt aszkéta életet a világiak között. Naponta áldozott, az elmél­
kedésből, a rózsafüzérből, az Oltáriszentségből merftett brőt napi tevé-
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kenységeihez. Lemondott a házasságról, hogy életét teljesen lsten 
szolgálatába állftsa. 

Munkásságát a legmagasabb fokon végezte. A XIX. század nagy 
német történetirója, kiváló jogtudósa, Theodor Mommsen, aki a Római 
államjog c. munkájáért 1902-ben Nobel-díjat kapott, így nyilatkozott 
Contardo Ferriniről: "mint ahogy a XIX. század görög-római jogkuta­
tását Savigny neve fémjelezte, ugyanúgy a XX. század Ferrini nevéhez 
kapcsolódik." 

Contardo állampolgári kötelességeit is keresztényként gyakorolta. 
1895-ben beválasztották a milánói községi tanácsba: négy évre elköte­
lezte magát a közéleti szolgálatban. Kiállt az elemi iskolai vallások­
tatás védelmében. 1895-ben a Lombard Tudományos és Bölcsészeti 
Intézet rendes tagja lett. 1901-ben Olaszországban terftékre került a 
válás kérdése. A szabadkőművesek a válás liberalizálását követelték. 
XIII. Leó pápa dec. 16-i beszédében arra szólította fel az olasz népet, 
hogy ne veszítse el ítélőképességél és józanságát. A katolikusok min­
denféle válásellenes bizottságokat hoztak létre (Milánó, Firenze, Ná­
poly). Ferrini a milánói bizottságban tevékenykedett. Nyílt levélben 
mutatta be Gabba szenátor jelentős művét: "A válás az olasz törvény­
hozásban." Ez a könyv kifejti azt is, hogy a keresztény tanítás sze ri nt 
a házasság felbonthatatlan, mert szentség. 

Megemlítjük még, hogy Contardo Ferrini csatlakozott a Szent Vin­
ce-konferenciák karitatív tevékenységéhez is: a tudós nem zárkózott 
elefántcsonttoronyba, hanem a szolgáló szeretetre is példát mutatott. 

A tud6s és a szent 
Boldog Contardo Ferrini számára a tudományos munka és a belső 

élet elválaszthatatlan egységet alkotott. A tudós alakját csak hite fényé­
ben érthetjük meg a maga teljességében. !:letét a szilárd elhatározás 
és a tiszta hit vezette, minden megnyilatkozásában az igazságot szol­
gálta, mindenben Istent kereste, minden jelenséget a Teremtőhöz viszo­
nyftott, az ö szent és isteni akaratát követte. Személyében minden 
kristálytiszta volt: biztos nyugalma, szellemi derűje, őszinte odaadása 
nyilvánult meg külső magatartásában is. Józan, mártéktartó volt; imád­
ságos életéből fakadó belső lángja megnyilatkozott külsőleg is, de 
mindig szerény volt, nem hiú tudósként tanított. 

Munkáját az igazság szeretete hatotta át. Kutatásai során arra töre­
kedett, hogy a történelmi tények tévedés nélkül szélaljanak meg. A for­
rásműveket, a témájába vágó irodalmat egyedülállóan ismerte, gyors 
észjárása és éles elméje igazi mesterré avatta. 

Környezetére nagy hatással volt a belőle kiáradó erkölcsi erő. A 
tiszta szfvűek és a Szentlélektől vezetett személyek ereje ez. Korunk a 
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megtapasztalható, kézzelfogható tények előtt hajlik meg, ki akarja 
zárni a természetfelettit, a hit világát a földi lét felesleges "felépftmé­
nyének" tekinti. Sokan nem értik meg, hogyan lehet a mai világban 
élni, alkotni, eredményesen dolgozni az emberi társadalomért, ugyan­
akkor az életszentségre törekedni. Mások azt gondolják, hogy az ima­
élet és a "misztikus dolgok" ellentétben állnak az élet kemény harcá­
val és a modern embert felemésztő munkával, amely nem ad helyet a 
misztériumnak, a hitnek, az imának. A tudós hideg logikája, a termé­
szet törvényeit uralma alá hajtani vágyó műszaki ember számára létez­
het-e kinyilatkoztatás, természetfeletti világ? Erre a kérdésre Ferrini 
határozott igennel válaszolt. ~letszentségében egyesítette a hit tiszta­
ságát a tudomány követelményeiveL 

Bízott a tudomány erőfeszítéseiben, az igazság megismerésében. 
A modern világ valóságában élt, átitatva azt lsten misztériumával. Ere­
jét és buzdításait, méltóságát és cselekvésének hatékonyságát a Te­
remtőtől, minden igazság mesterétől kapta, életét egy magasabbrendű 
célra irányította, lsten dicsőségét, az emberiség valódi javát kereste. 

Ferrini számára a jogtörténet és fejlődésa nem a tudományos ku­
tatás elszigetelt tárgya, nem az ész öncélú kielégülése, hanem az örök, 
isteni eredetű erkölcsi törvény alkalmazása az emberi élet valóságára. 
Szemében az lstentől elszakított jog és törvény azokhoz a mozaikok­
hoz, freskótöredékekhez hasonlítható, amelyeket kiszakítanak eredeti 
környezetükből, a templomból, az oltár mellöl, és összekeverik egy 
világi múzeum profán kiállítási darabjaival. A kiszáradt föld nem hoz 
termést; ha az ágat leválasztják a törzsről, elszárad. Ha egy nép tör­
vényhozása nem az Istenbe vetett hiten alapul, nem szalgálhatja a nép 
javát, a társadalmi szervezetek, a jogi intézmények előbb-utóbb a ha­
talmon lévők önkényének eszközévé válnak. Ferrini a zsoltáríróval 
együtt vallotta: "Lám, elvesznek, akik elszakadnak tőled!" (Zsolt. 72,27) 
XII. Piusz hangoztatta idézett beszédében: Korunkban, amikor a filo­
zófiai rendszerek a futóhomokra építenek lsten nélküli erkölcsöt és 
jogot, különösen reményt keltő az a tény, hogy lsten olyan boldogat 
adott nekünk, aki mester volt a jogtudomány terén, és ugyanakkor 
csodálatos példája az életszentségnek, a lélek lstenhez emelkedésé­
nek. ~letéve! Krisztus szaretetének tudományára tanított. Csodákat 
nem tett; ő maga volt az erények példaképe, ezzel vívta ki kortársai 
tiszteletét. 

Olyan században élt, amelyben Krisztus szaretetét száműzték az 
emberi társadalomból, tanítását, az evangéliumot pedig megvetették. 
Krisztusról tett tanúságot egy olyan században, amelyben a természet­
tudományok hatalmas fejlődésének egyik következménye a fegyver­
kezés, a rombolás, a mészárlás a föld javainak megkaparintásáért. Az 
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élet a fejlődés irányában halad, de az embernek nincs a földön állan­
dó lakhelye, mert egy másik, szellemi világra hivatott, de ezzel keve­
sen törődnek. A szentek erről a másik világról tanúskodnak; két lábuk­
kal a földön állnak, de lelkük az égben van. Ferrini példája erre tanít 
bennünket: növekedjünk a tudományban, amely a földről az ég, lsten 
felé emelkedik, létünk cselekedeteit átalakítja, megszenteli, és így 
értékessé teszi az örökkévalóság számára. A megélt hit és a mélyen 
átgondolt Igazság új magasságok felé vezet, megtanít Krisztus szere­
tetének tudományára. 

Gyakran hasonlítják össze Ferrini és Ozanam munkásságát és éle­
tét. 46 év különbséggel mindketten Milánóban születtek, ugyanahhoz 
a plébániához tartoztak. Hasonló érdeklődésük a jog tanulmányozásá­
ra késztette őket, kutatásaikat ugyanazzal a keresztény szellemmel 
végezték, az eredményből pedig hasonló végkövetkeztetéseket vontak 
le. Egyetemi tanárok, Krisztus hirdetői, mindkettőjük érettsége teljé­
ben halt meg. 

Tudományos kutatásai során Ferrini Párizsba is eljutott. Henri Co­
chin így emlékezett vissza rá: .. A keresztény igazságokkal szemben 
ellenséges tudományos és kutató körökben Ferrini, ez a csodálatra­
méltó hivő az evangéliumi erények illatát árasztotta, tiszteletet ébresz­
tett hite iránt és felkeltette a vágyat annak megismerésére .... körülöt­
te az életszentség légköre uralkodott." 

A .,frakkos szent" személyiségéről az egyik legszebb tanúvallomást 
XI. Piusz pápa adta. A milánói Szent Ambrus-könyvtár iguzgatója volt, 
amikor megismerkedett ContardóvaL Barátságukat a hit, a tudományok 
iránti szaretet és a hegymászás szenvedélye alapozta meg. Amikor 
XI. Piusz pápa 1931. február 8-án dekrétumot olvasott fel Contardo 
Ferrini hősies erényeiről, megindulva idézte fel a szent professzor 
alakját; .. Magasrendű intelligenciája olyan volt, mint a metszett gyé­
mánt, amelynek lapocskáit a művész rendkívüli finomsággal esiszaita 
ki, és amelyen a fénysugarak színek sokaságát varázsolják elő, és 
megsokszorozzák ragyogásukat" lsten szolgája - folytatta a pápa -
életét imával, cselekvéssel és munkával túltötte. Pacelli bíboros, a 
későbbi XII. Piusz pápa Contardo személyében azt az embert ünne­
pelte, aki megvalósította fejlett képességeinek tökéletes egyensúlyát. 
Akik ismerték, megegyeztek abban, hogy élete a katolikus hit élő apa­
logetikája volt. Megvalósult benne a tudomány és a hit magasrendű 
egysége, szerény volt nagyságában, összekapcsolta a világi történe­
lem tudományos kutatását a vallási kultúrával, a hazaszeretetet az egy­
ház szeretetével. Egészséges modern felfogása nyitottá tette a tudo­
mányok fejlődésa felé, ugyanakkor hűséges volt a katolikus gondol­
kodás hagyományaihoz. 
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A végtelen igézetében 
(Részletek Ferrini vallomásaiból) 

A kortársak vallomásai után idézzünk most Ferrini írásalból, ame­
lyekben feltárja legbensőbb érzéseit. Naplórészleteiben, leveleiben, 
életprogramjában beavat misztikájába, lsten-kapcsolatába. 
~letprogramját Vittaria Mapelli barátjához írt levelében foglalta össze, 
a szeretet és az ima köré csoportosítva gondolatait. Hogy meg­
értsük nyelvezetét, emlékeznünk kell arra, hogy lelke - az isteni ke­
gyelem segítségével - már feljutott a misztika birodalmába, önmagát 
megtagadva egyre feljebb emelkedett Teremtőjéhez, miután foko­
zatosan elszakadt a teremtményektőL Szemlélődésében egyszerű és 
szaretetteljes figyelemmel összpontosult Istenre az ész, az emlékezet 
és az akarat sokirányú működése nélkül. 

"lmádkozzunk aSzeretet lstenéhez - írja, - aki lehozta a tüzet a 
földre, hogy gyújtsa lángra szívünket; imádkozzunk a Vigasztaló Szent­
lélekhez, az Atyával és az Igével egylényegű szeretethez, hogy árasz­
szon el bennünket azzal a szeretettel, amely soha nem mondja, hogy 
elég; végül imádkozzunk, hogy minden földi látszatot hát~ahagyva lel­
künk Hozzá simuljon angyali gyöngédséggel." Saját imáját Contardo 
így mutatja be: "Kezdjük az imával, a teremtmény és a Teremtő kö­
zötti Jegbensőbb beszélgetés kimondhatatlan perceivel. A lélek szem­
léli lstenének szelíd szépségét, leírhatatlan jóságát, és így szól: "sze­
retlek!" lsten látja teremtménye érzéseit, atyai szíve meghatódik, és 
így válaszol: "szeretlek!". A szentáldozásról is vallomást tesz barát­
jának: 

"De mit mondjak én, amikor az, akit szeretek, valób&n a szívembe 
jön, belép valóban az imával megszantelt szájba? Néha az első angyali 
értelemre gondolok, amely lsten kezéből kikerült. lsten ezt mondhatta 
neki: "Nézz rám!". ó, ki tudná nekem elmesélni az első szívlüktetést? 
Ez az, ez az, amit keresek, és semmi másért nem sóvárgak ezen a föl­
dön: ezt keresem abban az ünnepélyes pillanatban, amelyben elfelej­
tek mindent, ami földi és rám mosolyog az én Mindenségem! Vele va­
gyok, ö velem van: nem én élek, Krisztus él bennem!" 

Barátja, Vittorio, egy alkalommal sokat szenvedett. Contardo így 
fordul hozzá: "Mondd, a fáradt föld miért ismétli forgását a nap körül, 
és a magányos ezüst égitest - más és más fázisaiban - miért díszíti 
az éjszakai órákban az egek kék boltozatát? A téli álom után miért ölt 
új ruhát a növény, miért veti le fehér kabátját a hegycsúcs, miért mo­
solyog a domb? ... Minden az erkölcsi jóért, a lélek tökéletesedéséért, 
minden J::rte történik. Talán úgy tűnik neked, hogy a jót a fájdalom túl 
nagy árán lehet megszerezni? ó, sírás csodálatraméltó működése, 
megváltod a lélek nyomorúságát! J::desek a könnyek, ha a feszület lá­
bánál, a szent Oltárszekrény előtt meghajolva hullajtjuk őket. Drága 
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ajándék, ha áldozatként szállnak fel az égbe tévelygő testvéreink üdvé­
ért." 

Ferrini tudta, hogy eredményes munkássága, imaélete felemelke­
dése Istenhez, mind a kegyelem ajándékai. Messinából erről fr Paolo 
Mapelli barátjának: "Arra van szükségem, hogy a lélek magába mélye­
dése és a szív lendülete jobban megfeleljen a keresztény misztérium 
kimondhatatlan ünnepélyességének, amely egyre mélyebben gyökere­
zik a lélekben. Szükségem van azokra a rendkívüli isteni kegyelmekre, 
amelyek hatására a láthatatlan is átalakul gondolatunkban, és a felénk 
közeledő lsten fenséges pillanatai kitörölhetetlen nyomokat hagynak . 
. . . Amikor Szépségére, Jóságára és Nagyságára gondolok, szívemet 
magasrendű vonzerő ragadja el, meghatódom, és természetesnek tűnik 
számomra, hogy teljesen Neki adjam magam. De amikor vége van a 
szent gondolatok ünnepének, miért tér vissza az erény hétköznapi tö­
kéletlensége? De elég! Nem panaszkodom tovább, mert lsten békéje 
már fgy is kimondhatatlan ajándék, amely felülmúl minden értelmet, 
már fgy is csodálatos a Beléje vetett hit és remény. Mcsolya fgy is 
édes vigasz." 

Misztikája, gyakori találkozásai lstennel arra tanították, hogy min­
dent, a fájdalmat is örömmé változtassa át. 

"Milyen szép az élet, még akkor is, ha szarencsétlenség sújt ben­
nünket, milyen szép az élet, amikor lelkünk - ahogy a Szentfrás mond­
ja - lsten kezében van .... ó, igen, az úr nekem is fájdalmat okoz, 
és világosan látom, hogy e szaretetteljes Atya célja, hogy ebből a há­
látlan kavából - az én szegény lelkemből - a szaretet szikráját esi­
halja elő. Néha arra szeretném megkérni, hogy változtassa át ezt a 
keresztet egy másikra, de észreveszem, hogy amint könnyít rajtam, 
ismét rosszá válok. Most megvigasztalt minden bizonnyal a Szentlé­
lek, az öröm és a béke Lelke, aki mennyei boldogságának részesévé 
tesz, ez az ö nagy ajándéka nekem, a méltatlannak." 

Befejezésül álljon itt egy részlet Egy parányi végtelen (Un po' d'in­
finito) c. önéletrajzi naplófeljegyzéseiből, amely arról tanúskodik, 
mennyire átélte Ferrini a krisztusi és Szent Pál-i szaretet egyetemes­
ségét. Ezeket az elmélkedéseit 1881-ben Berlinben vetette papírra. 
"Amikor idegen földön először hajoltam meg a Pap előtt, és az első 
idegen szót kiejtettem, úgy tagadtak, mint régi barátot, mint kedves 
vendéget, mint testvért. Maga lsten szolgája sem tudta megállni, hogy 
fel ne kiáltson: ,a vallás isteni hatalma!' - Milyen csodálatra méltó 
Krisztus egyetemessége! Milyen igaz, hogy Benne nincs sem görög, 
sem barbár, sem római, sem szittya, hanem mindnyájan testvérek va­
gyunk! Milyen igaz, hogy egymás kölcsönös szaretetének kellene meg­
különböztetnie bennünket, ahogy ö ránkhagyta az utolsó vacsora sza­
marú-szelíd beszédében." 
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Jálics Kálmánné 

MARIA CONCHITA CABRERA 

Rendkívüli és mély misztikus élményekben részesült szantek rende­
sen a világtól elvonulva egy zárda csendjében vagy a pusztaság magá­
nyában éltek. Nehéz elképzelni, hogy valaki egy népes család sürgés­
forgásában vagy más hasonló zavaró és gátló körülmények közt jusson 
el kiváló életszentségre és részesüljön rendkívüli kegyelmekben. En­
nek lehetőségéről tesz tanúságot korunk megnyerő egyénisége, a 
mexikói Maria Conchita Cabrera. 

Mint az asszonyok általában, családjától és barátaitól körülvéve, 
a mindennapi élet forgatagában élt, de amellett lelke rejtekében egyre 
szerosabb kapcsolatot ért el az úr Jézussal, aki egyrészt apostoli hi­
vatást ébresztett benne, hogy a lelkek üdvét szolgálja, másrészt magá­
hoz vonzotta és lángoló szaretetet ébresztett benne, hogy minél job­
ban egyesülhessen vele, és kiváltságos látomásokban, misztikus él­
ményekben részesítette. Conchita életében ez a háromféle hivatás 
csodálatosan összefonódott. 

Conchita szülei - Ottavic Cabrera és Clara Arias - otthonában, 
a mexikói San Luis Potosi-ban született 1862. december 8-án. Jómódú 
földbirtokosok voltak, de legfőképpen buzgó keresztények. Erre jel­
lemző, hogy Ottavic családjával és alkalmazottaival együtt mondta el 
naponta a rózsafüzért. Conchita naplójában nagyon kedvesen emlé­
kezik meg anyjáról. Említi, hogy sokat szenvedett, és ő szentnek tar­
totta. Tizenketten voltak testvérek. 

Conchita csak elemi iskoláztatásban részesült, mert az annak ide­
jén Mexikóban már folyamatban levő vallásüldözés az irgalmas nő­
véreket - akiknek iskolájába járt - kiutasította, és ezért tanulása 
félbeszakadt. Később egy tanító és a rendelkezésére álló házi könyv­
tár segítségével sokat pótolt, és az éneknek, valamint a zenének szép 
eredménnyel szantelt időt. 

Conchita egyik lánya - valószinűleg anyja elbeszélése alapján -
kedvesen írja le Ifjúkori munkálkodását: "Ami a háztartást illeti, az 
én anyám a mosástól és padlósikálástól a hímzésig mindent meg­
tanult. Már 12 éves korában meg volt bízva a háztartás kiadásaivaL A 
gazdaságban teheneket is kellett fejnie. Kenyeret dagasztott, főzött, 
sőt előételeket és édességeket is készített. Minden az ö kezén ment 
keresztül, még a varrás és foltozás is." 

Ennek a keresztény és spártai nevelésnek kiegészítő része az volt, 
hogy meg kellett tanulnia lovagolni, hiszen nem igazi mexikói, a"i nem 
tud vágtatva megülni a nyeregben. Apja hat éves korában felültette a 
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lóra, de az felágaskodott, és a kislány leesett. Félni nem volt szabad; 
egy pohár víz, majd ismét fel a lóra. Most már jobban ment és hamar 
megszerette a szilaj paripákat, amelyeket csak kevesen tudtak meg­
szelidíteni; amazon lett belőle. 

Már kis korában belső vonzást kezdett érezni az ima és a vezeklés 
iránt. Saját elbeszélése szerint, mialatt apjával hosszas lovaglásokon 
vett részt, sokszor gondolt arra, hogy inkább szeretne valahol a he­
gyekben egy barlang magányában bűnbánatban és imában elmerülni. 

Serdülő korában az eukarisztia iránt gyulladt fel benne a buzgóság, 
ami gyakori szentáldozásra ösztökélte, sőt lassankint visszafojthatat­
lan szükségletévé vált. Jézus lett mindene, és iránta való szeretete 
egyre inkább elmélyült. Ottani szokás szarint már nagyon korán kel­
lett házi mulatságokon és bálokon részt vennie. Naplójában azonban 
feljegyezte, hogy táncolva is sokszor Jézusra gondolt. Ha áldozott és 
úgy érezte, hogy buzgósága nem kielégitő, így imádkozott: "Uram, 
képtelennek érzem magam, hogy téged szeresselek, azért férjhez aka­
rok menni. Adjál nekem gyerekeket, hogy azok nálamnál jobban sze­
ressenek." 

Már 13 éves korában megismertették Francisco de Armida-val, akit 
férjéül szántak. Habár Francisco, azaz Pancho első megnyilatkozásai 
teljesen hidegen hagyták, a szokásnak engedve eljegyezte magát. 
Pancho mindig korrekt és tisztelettudó volt, de vallását nem gyakorol­
ta. Conchita lassankint hitének mélyebb ismeretére és megélésére ve­
zette. A 9 évig tartó jegyesség alatt módja volt jövendő élettársát meg­
ismerni, és nagyon megszerette. önvallomásában azt mondja: "A je­
gyesség részemre sohasem volt olyan akadály, ami gátolta volna Is­
tennel való kapcsolatomat, vagy zavart volna az imában. Kizárólag 
azért törödtem szépséggel és öltözködtem elegánsan, hogy tessem 
Panchónak. A színházban és a bálokon a selyemruhák alatt sokszor 
viseltem a derekamon ciliciumot." 

Vallásos hajlama felvirágoztatta az üdvözítövei való kapcsolatát, 
és iránta való szeretete egyre mélyült. Azonban nem ismert más utat, 
mint amit majdnem minden nő megjár. "Azt véltem, hogy házasságra 
vagyok hivatva, mert más élethivatásnak nem ismertem kötelezettségeit 
és fennkölt nagyságát." Kedvességemiatt sokan udvaroltak neki, de az 
ö részére csak Pancho létezett. De saját bevallása szarint már jegyes­
sége alatt, főleg estefelé vagy az éj folyamán valami vonzást érzett, 
ami határozottan az ég felé irányította. 

1884. november 8-án volt Conchita esküvője. Előző nap reggel Pan­
chóval együtt szentáldozáshoz járult. Hogy lelke mennyire lsten felé 
szárnyalt, tanúsítja teljegyzéseinek következő részlete: "Emlékszem, 
hogy a nászebédnél a pohárköszöntök alatt eszembe jutott, hogy attól, 
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aki már a férjem volt, két dolgot kérjek: Hogy naponta mehessek ál­
dozni, és hogy ne legyen féltékeny. Ezt ő meg is ígérte. Olyan jó volt, 
hogy még évekkel később is otthon maradt a gyerekekkel, és várt, 
amíg megjöttem a templomból. Még utolsó betegsége alatt is megkér­
dezett, hogy el fogok-emenni Urunkat magamhoz venni." 

Házasságának első éveiben egymás után születtek gyermekei. Azon­
nal felajánlotta őket az úrnak. Egészsége azonban egyre gyengült, és 
minden szülés látszólag közelebb vitte a sírhoz. Ehhez még hozzá­
járult bizonyos félreértések keserűsége, ami Pancho szülei előtt rossz 
fénybe állította be. Mindez nem csökkentette lsten iránti szomjúságát 
és a keresztény erényekben való növekedését. 

Hivatásának mint feleség és anya mindig igyekezett eleget tenni. 
i:letrajzírója kiemeli, hogy magasztos lelki élményei összevegyültek 
egy tökéletes háziasszony tevékenységével és az édesanya minden­
napi gondjaival. Megesett, hogy különleges élményben volt része, ami­
kor ebédelni hívták, és ő örömmel telt szíwel szaladt, hogy családjá­
val részt vegyen az étkezésben. Minden körülményt felhasznált, hogy 
a gyereke'k egyéniségát alakítsa, és bennük a keresztény lelkületet ki­
formálja. Séta közben sokszor bement velük a kórházba a sebesülte­
ket és a haldoklókat meglátogatni. Saját maga adott nekik példát, 
hogy a nyomorúság és szenvedők láttára nem szabad félni, hanem 
a szenvedö úr Jézust kell meglátni bennünk. 

Az élet nehézségei és szenvedései saját családját sem kerülték el. 
Sógornőitől sok megaláztatásban részesült, anyagi nehézségek több­
ször marültek fel, gyermekei betegsége, kis fia tragikus halála és öcs­
csének, Manueinek szerencsétlensége mélyen érintették. De ő estén­
kint az úrnak mondta el fájdalmát, az emberek előtt megmaradt a mo­
solya. Emberi szenvedéseit és isteni örömeit el tudta rejteni. 

Férjét nagyon szerette, de naplójának egy kis megjegyzése mégis 
rávilágft belső világára. "Habár láttam férjemnek nagy jóságát, a házas­
ság mégsem adta meg nekem azt a teljességet, amit elképzeltem. Szí­
vem ösztönszerűen lsten felé közeledett, és őbenne kerestem azt, ami 
férjemből hiányzott. A földi élet minden boldogsága közepette növe­
kedett bennem a belső üresség." !:rezte a földi örömök és az emberi 
szaretet mulandóságát. 

Lelkigyakorlaton először 27 éves korában volt alkalma részt venni. 
Ez alkalommal az úr meglazította a szűk családi keretet, amibe Con­
chita beleilleszkedett Az mondta neki: "A te küldetésed az lesz, hogy 
lelkeket mentsél meg." De hogyan valósítsa meg? A testvére, Ottaviana 
gyára közelében levő birtok kápolnájába összegyűjtött kb. 60 asszonyt, 
és megismételve mindazt, amit ő maga hallott, lelkigyakorlatot tartott 
nekik. Ez nagyon eredményes volt, de nemsokára ö maga is érezte 
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egy lelkivezető szükségességét. A gondviselés jóvoltából találkozott 
Alberto Mir jezsuita atyával, aki egy évtizedig segítette lstenhez való 
felemelkedésében. 

Néhány évvel később kikönyörögte lelkiatyjától, hogy Jézus neve 
ünnepén az IHS monogramot behasíthassa a keblébe. "Amikor elvé­
geztem, természetfölötti erőt éreztem, ami arccal lefelé a földre sújtott. 
Könnybelábadtszemmel és szerelettől lángoló szívvel nagyon buzgón 
könyörögtem Jézushoz a lelkek üdvéért. Lelkem heve túlszárnyalta a 
testi fájdalmat, és kimondhatatlan öröm töltött el, hogy teljesen Jézusé 
vagyok, mint ahogy a bélyegzővel megsütött állatok a gazdájuké. Bol­
dogságtól megittasodva, imában és magányban igyekeztem a napot el­
tölteni." A vérével megpecsételt önfelajánlás után Jézus azt mondta 
neki: "Azt akarom, hogy teljesen enyém legyél. Lelki jegyességet aka­
rok veled megvalósítani, és nagy kegyelmekre előkészíteni." 

Ettől kezdve isteni kegyelemtől elárasztva a szenvedésben kezdett 
örömet találni. A kereszten függő Krisztushoz akart hasonlóvá válni, 
és csodálatosan megélte a szenvedésben való közösséget, aminek ke­
serve dacára hihetetlen örömet tudott élvezni. 

A monogram azonban további következményekkel is járt. A szere­
tet tüze és a lelkekért való buzgóság teljesen átjárta. lma közben hi­
hetetlen erős fehér fényt látott, aminek közepében egy óriási kereszt 
volt, közepén egy tövissel körülfont emberi szív, amiből hatalmas lán­
gok törtek elő, felette pedig szélterjesztett szárnyakkal egy hófehér 
galamb. Nem értette a látomás jelentőségét. Amikor erről lelkiatyjának 
beszámolt, az azt mondta: "Sok lelket fogsz megmenteni a kereszttel 
való apostolkodás által." Ezzel mintegy prófétailag utalt apostoli hiva­
tására és azokra az intézményekre, amelyeknek kezdeményezője vagy 
sugalmazója lett. 

De mit is akart tulajdonképpen Jézus a kereszt apostolkodása által? 
Megértette vele, hogy mint lsten-ember lélekben egész életen át még 
jobban szanvedett mint testileg a kereszten, mert a szeretet késztette, 
amit csak kevesen értenek meg. "Azt akarom, hogy szívem szenvedé­
sét, ami egész életemen át kísért és misztikusan az eukarisztiában 
folytatódik, az embere:< különlegesen tiszteljék; szenvedésüket és tevé­
kenységüket velem egyesítsék, és a kereszt apostolsága által kapcso­
lódjanak bele a megváltásba lsten dicsőségére és a lelkek javára." 

Conchita életének legjellegzetesebb tevékenysége a keresztre ala­
pított intézmények létesítése, illetve sugalmazása, ihletése lett. 

A már említett két epizód - a monogram és a látomás - után meg­
lepő gyors&sággal indult meg a Kereszt Apostolsága. Célkitűzése egy­
szerűen az volt, hogy a megfeszített Krisztussal egyesülve ajánljuk fel 
minden cselekedetünket, örömünket és szenvedésünket a lelkek üdvé-
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ért. Azonnal 8000-en iratkoztak fel. Senki sem sejtette, hogy a gondo­
latot Conchita sugallta, mert kivitelezöje lbarra atya volt. Conchita pe­
dig hatodik gyermeke születését várta családja körében. Róma hama­
rosan jóváhagyta. 

1897-ben kezdett megalakulni a keresztre alapított apostolság má­
sik intézményének tervezete. Ez a nagylelkű női lelkeket hívta fel, hogy 
szanteljék magukat a legfelségesebb Oltáriszentség állandó imádásá­
ra, hogy éjjel és nappal egyesüljenek Jézus szenvedésével és önáta­
dásával a Getszemáni kertben. Kontemplatív életüket az Egyházért és 
különösen a papokért ajánlották fel. Conchita sohasem lett tagja en­
nek az intézménynek, bár X. Pius pápa különleges kegye következté­
ben egyházilag mégis mint szerzetes halt meg gyermekei karjai közt. 

Az ö kezdeményezésére indult meg a század vége felé a Szeretet­
szövetség Jézus Szfvével a keresztre alapított apostolkodás szellemé­
ben, amire leginkább laikusok kötelezték magukat. 

1900-ban a Kolumbiában dúló forradalom miatt a maristák rend­
főnöke Rougier atyát néhány rendtestvérével Mexikóba küldte. ~ber 
és tevékeny buzgóságával azonnal munkához látott. Lelke mélyén 
azonban érezte, hogy az úr valami különlegeset akar tőle. Hogy job­
ban lásson, elkezdett buzgón imádkozni. Egy napon éppen távozni ké­
szült a templomból, amikor egy feketébe öltözött hölgy kérte, hogy 
gyónni szeretne. Conchita és Rougier atya részére a gyóntatószékben 
életbevágó volt a találkozás. A gyónó a Szentlélektöl ihletve beszélt, 
a gyóntató pedig úgy érezte, hogy lsten küldte neki ezt a nagy lelket, 
és teljesen fel volt dúlva. Ideáljaik azonosak voltak. Ott vetődött fel a 
Szentlélek misszionáriusainak a gondolata. Hosszú évek viszontagsága 
és ellenkezések után az atya elhagyta a maristákat, és feje lett az új 
kongregációnak, ami azzal a céllal létesült, hogy lelkivezetés által a 
kereszt megváltó munkáját elősegítse. Ezt a gyóntatószéket a Szent­
lélek misszionáriusai mint drága ereklyét őrzik. 

Mialatt ezek az intézmények a rájuk jellemző dinamikával, de saját 
jellegüknek megfelelöen fejlödtek, Conchitát apostoli buzgósága arra 
ösztökélte, miként lehetne a püspököket és a papokat abban segíteni, 
hogy teljes mélységében éljék meg a papi örömöket. Az ö kezdemé­
nyezésére és buzgó imájára - habár ö szigorúan rejtve maradt - a 
püspökök és papok megalapították az Apostoli Ligát, aminek az volt 
a célja, hogy előmozdítsa a papok életszentségét, és terjessze a ke­
reszt intézményeit. 

~lete vége felé az Üdvözítő még a családok megszentelödése érde­
kében egy újabb kezdeményezésre, az áldozatos lelkek keresztes had­
járatára ösztökélte Conchitát: "Azt akarom, hogy sokan engeszteljenek 
az elváltakért, akik annyi bajt okoznak a családokban házastársuknak, 
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a gyerekeknek és az egész társadalomnak. Engesztelést akarok a sok­
sok rejtett bűnért és a gyerekek keresztény nevelésében elkövetett 
mérhetetlen sok mulasztásért." 

Az Üdvözítő felhívására Conchita apostoli buzgósága két szarze­
tesrend alapítását kezdeményezte, de kiterjedt a laikusokra, a csalá­
dokra, sőt még a klérusra is. 

A lelkekért való buzgóság mallett Conchita családjának élt, és tár­
sadalmi állásának megfelelően részt vett összejöveteleken és mulat­
ságokon. Egy kortársa azt írta róla, hogy nőiességéből nem hiányzott 
a kislány bája, a menyasszony varázsa, a hitvestárs hűsége és az édes­
anya gyengédsége. Nem vonta ki magát életkörüllényeinek követel­
ményei alól: táncolt és lovagolt, utazott és színházba járt, rádiót hall­
gatott és újságat olvasott, főzött és foltozott, szaretettel árasztotta el 
férjét és gyerekeit; de meglátta a felebarát szükségét és szenvedését, 
segített, ahol tudott. Jókedve és mosolya mindenkit megnyert, szemei 
titokzatos fényt sugároztak, de senki sem sejtette belső gazdagságát. 

1901. szeptember 17-én, közel 17 évi házasság után az úr elszólítot­
ta Panchót, ami mélyen lesújtotta. Naplójában többször megemlíti, 
hogy mily eleven és gyengéd maradt szívében iránta való szeretete. 
Férjéről írt jellemrajza megható. özvegységének első napjait halálra 
kész elerőtlenedésben együtt töltötte nyolc árvájávaL Elhagyatottságá­
ban azonban hamarosan magára talált, mert a közvetítés munkáját 
Krisztus és a lelkek között lélekben megosztotta Szűz AnyánkkaL Ezál­
tal életének következő szakasza nagyon termékennyé vált. 

Gyermekei sok örömet, de bánatot is okoztak neki. Előzőleg meg­
halt kis fia mellé hamarosan még a kis Pétert kellett eltemetnie, aki 
vfzbe fulladt. Később karjai közt halt meg kedvenc fia, Pál, egy szép, 
angyali tisztasagú ifjú. Előzőleg Manuel fia hagyta el a családot, de 
ez nem okozott neki bánatot. Spanyolországban lépett be a jezsuita 
rendbe. Mély kapcsolat volt közte és fia közt, aki - mint ő maga is -
nagyon szerette hazáját, de belépésekor az úrnak ajánlotta fel, hogy 
soha nem tér vissza. Concha lánya pedig a keresztről elnevezett kon­
templatív szerzetesnők kongregációjába lépett be. Fiatalon halt meg, 
de anyja ott lehetett halálos ágyánáL 

Apjuk halála után Pancho fia lett testvéreinek apja. lgnacio csalá­
dot alapított, és övéinek szeretete vette körül. Salvador is megnősült, 
végül Lupe is férjhez ment. Conchita azt írta naplójába; "Nem vagyok 
méltó az úr által nekem adott gyermekeimre." 

Vérmérsékletük különbözősége dacára megható gyermekeinek ta­
núságtétele, amiben anyjukról tökéletesen azonos képet nyújtottak. 
Mind kiemelte mesterkéletlen egyszerűségél és alázatosságát. Rend­
kívüli lelkiélete egyiküket sem zavarta. Szerintük mindenki iránt szere-
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tetteljes volt, a rászorultakon segített, a betegeket és haldoklókat kész­
ségesen látogatta, mindenkinek megadta a járandóságát, és gyerekeit 
minderre tanította. Hazáját nagyon szerette, és örömmel vallotta magát 
mexikóinak. 

Amikor a guadelupei Mária földjén elmérgesedett a vallásüldözés, 
Conchita megfélemlíthetetlen bátorsággal rejtett el saját házában egy­
házi és egyéb veszélyben forgó személyeket. "Már sok mártírunk van 
- frta -, ez a szenvedés ideje ... A teljes reményt€lenségben is re­
mélni kell a békét, amit lsten kétségtelenül meg fog adni. Amíg Mexikó 
Máriával marad, nem fogja elveszteni a hitet." 

Conchita már kora ifjúsága óta közvetlen kapcsolatban volt az úr 
Jézussal párbeszéd formájában. Minthogy az úr egy alkalommal azt 
mondta neki: "Tebelőled olyan szantet akarok formálni, akit csak én 
ismerek", a szentségre törekvés égette és megtanult mindennapi kö­
telességei közepette is az ő "belső zárdájában" élni, ahol egymással 
váltakoztak a Szentháromság életéről, az Ige megtestesüléséröl, a 
Szentlélek működéséről az Egyházban és a kereszt szenvedéséről 
szóló káprázatos megvilágítások és ihletések. 

Rejtett életének egyik legsajátosabb eseménye, központi kegyelme 
a misztikus megtestesülés volt. Az Üdvözítő ezt a neki szánt kegyel­
met kifejezetten megígérte és előkészítette. Egy alkalommal azt mond­
ta neki: "Azt akarom, hogy készülj arra a napra, amelyiken az Egyház 
az isteni Ige megtestesülését ünnepli. Akkor leereszkedtem, hogy Má­
riával egyesülve az ő legtisztább keble alatt testté legyek, hogy meg­
váltsam a világot. Ugyanazon a napon lelkileg veled akarok egyesülni, 
és új, isteni és halhatatlan életet adni neked az időben és az örökké­
valóságban. Készülj, tisztogasd magadat, mert az adomány, amit neked 
készítek, igen nagy, mérhetetlenül nagy ... " 

Ezt 1897-ben írta naplójába, és 9 évig érezte az úr késztetését; 
lelke önszeretettől mentesen a lelkek üdvét szomjazta. 1906. március 
25-én lelkigyakorlatban elmélyedve a szentmise alatt érezte Jézus je­
lenlétét, majd áldozás után azt mondta neki: "Ime itt vagyok. Misztiku­
san meg akarok szívedben testesülni. Megvalósitom ígéretemet. Szám­
talanféleképp készítettelek elő erre a kegyelemre. Elérkezett az óra: 
Fogadj be." Conchita leírta, hogy kimondhatatlan megdöbbenés fogta 
el, hiszen már magához vette az Urat. De Jézus folytatta: "Ma más­
képpen jöttem hozzád. Birtokba veszem aszívedet ... Ez a legnagyobb 
kegyelem, ami létezik ... " "De Uram, ezt nem érdemeltem meg" -
felelte Conchita. "Ezt senki sem érdemelheti meg, - felelte Jézus -; 
szeress, légy hasonló hozzám, maradi hűséges ... " Lelkemet frisse­
ség, béke és végtelen gyönyörűség töltötte el - írja Conchita. - Köny­
nyeim omlottak, és Máriát, égi anyámat kértem, hogy segítsen meg-
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köszönni, és mondja velem: "fme az úr szolgáló leánya ... " Jézus mint­
egy kiterjesztette megtestesülését, hogy átvegye az uralmat szívében. 

Közvetlenül a misztikus megtestesülés után lsten a "Szeretet láncá­
nak" kezdeményezésére ihlette Conchitát, aminek célja, hogy teljesen 
lstennek szantelt lelki elitet alakftson ki az Egyház szolgálatára. Jézus 
azt mondta neki: "Te most egyidejűleg oltár és pap vagy, mert birto­
kodban van a Kálvária és az eukarisztia Áldozata, és képes vagy őt a 
világ üdvösségéért állandóan az Atyának felajánlani. Ez szívedben való 
misztikus megtestesülésemnek a gyümölcse. Te az én oltárom leszel 
és egyszersmind áldozat. Velem egyesülve ajánld fel magadat állan­
dóan az Atyának, hogy őt megdicsőítsed és lelkeket mentsél. Feled­
kezzél meg mindenről, de legfőképpen magadról. Magasztos papi kül­
detést kaptál. Anélkül, hogy tudtad volna, sokkal többet adtam neked, 
mint amire vágytáL Képességet adtam neked, hogy pap lehessél, de 
nem úgy, hogy a kezedben tartsál, hanem a szívedben, anélkül, hogy 
elszakadjak tőled. Valósftsd meg ennek a végtelen kegyelemnek a cél­
ját. Ez nem egyedül neked szól, hanem univerzális, és arra kötelez, 
hogy amennyire csak lehet, megsemmisülve a másik Áldozattal együtt 
oltár és áldozat légy, hogy egyetlen ostya legyen, amit az Atya elfogad 
a világ megváltására." 

Ez a kinyilatkoztatás 50 éwel a Vatikani zsinat előtt felfedte és 
előtérbe hozta lsten népének papságát: fme az igazi papság, áldozat­
nak lenni az Áldozattal! Erre a szareteten alapuló igazi papi lelkületre 
mindenkinek törekednie kellene, a nőknek is, anélkül, hogy "kezükben 
akarnák tartani", vagyis anélkül hogy - látszólag önérvényesülésből­
az egyházi rend szentségének feltételére törekednének. Minden lélek 
- akár pap vagy laikus - nagy életszentségre van hivatva, hogy Krisz­
tus papi lelkének érzelmeivel azonosulva szolgálja lsten dicsőségét 
és a lelkek üdvösségét. Ha fgy értelmezzük kereszténységünket, Krisz­
tus iránti szaretetünk és odaadásunk mértéke szerint bekapcsalódha­
tunk megváltásának misztériumába. Ez a kereszt evangéliumának a 
lényege. 

Conchita életében a misztikus megtestesülés nem volt átmeneti 
epizód, hanem mindenkorra magára vállalt kötelezettség: önmagának 
állandó papi jellegű felajánlása. Attól kezdve a papság megszentelő­
déséért buzgólkodott. Jézus figyelmeztette és megértette vele, hogy 
lsten népének, az Egyháznak a szentsége a papok életszentségétől 
függ. Ez pontosan 30 éwel a Vatikáni zsinat előtt egy sürgős felhívásra 
késztette, ami az Egyháznak szóló "prófétai küldetése" csúcspontjává 
vált. 

"Ha a lelkek az úton késlekednek, ha belső életük kialszik, az a 
papok vétke ... Hiánya az imának, a lelkiéletnek, a lélek tisztaságá-
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nak, a velem való kapcsolatnak. A Szentlélek iránti áhítat és az lsten­
nel való egyesülés hiánya a szaretet távollétének a jele. Jelenleg a 
világ nagy szakadást létesít a papok szívében, és te ismered a bűnö­
ket, amelyek ezt a félelmetes ellenséget kísérik. A teremtményekkel 
való túlhajtott kapcsolat lehűti buzgóságukat. A külső és belső össze­
szedettség hiánya ellanyhítja öket. Ahol a világ helyet foglal, onnan 
a Szentlélek eltávozik. Ha pedig elhagyja a pap szívét, az a veszte ... 
olyan mértékben hatol be a materializmus. Ez pedig könnyen megesik 
olyann ál, aki nem imádkozik és nem fegyelmezi magát ... " 

Az Üdvözítő megértette szolgálójával, hogy a lelkek ellensége mi­
lyen agyafúrt módon sodorja a papokat bűnbe. "Bizalmasan fogok ve­
led valamit közölni. Egyházamban a kegyelem kincsei bőségesen fel­
halmozódnak. De manapság az emberek - még azok is, akik enyéim­
nek mondják magukat - bezárják az ajtót a Szentlélek előtt. A sátán 
azoknak a gyengeségével és könnyelműségével aknázza alá az Egy­
házat, akik arra hivatottak, hogy megvédjék. A lelkek tespednek, mert 
vezetőik nincsenek eltelve a Szentlélekkel, Egyházam pedig senyved, 
mart nincs, aki kincseit szétossza. Papjaim közül sokan alszanak ... " 
~rthető, hogy lsten megbízottja ezek után nem tudott pihenni, és asz­
ketikus erőfeszítéseit egy pillanatra sem volt képes lelassítani. 

Jézus egy új pünkösdről is beszélt neki: "A világ utolsó szakaszát 
a Szentlélek egész különleges kiáradása fogja jelezni. O a szfvekben, 
az emberek belső világában akar uralkodni, hogy megszerettesse az 
Atyát és rólam tanúskodjon; nem személyének dicsősége miatt, habár 
a dicsőség az egész Szentháromságé. Mondd meg a pápának, azt 
akarom, hogy a keresztények az egész világon békéért a Szentlélek­
hez könyörögjenek, és hogy O uralkodjon a szfvükben. Csak O képes 
a föld színét megújftani, a szíveknek világosságot, egységet és szere­
tetet adni." 

Conchita írásaiból érdemes még a következő idézetet átgondolni: 
"Annak a fénynek a világosságánál, ami a lelkemet mintegy lstenben 
elmerülve tartotta, egyik pillanatban megmagyarázhatatlan módon a 
Szentháromság ragyogását szemléltem, olykor az egységét, a lényegét 
és örökkévalóságát; időnkint az örök Ige létét és a megváltás tervét, 
néha a boldogságát és tökéletességét. Ebben az egy lényegben felfed­
tem a tökéletességek egész sokaságát. Máskor mint prizmát, mint kris­
tályt láttam a Szentháromságot, amiben a fénynek minden színe visz­
szatükröződött azzal a különbséggel, hogy nem visszfény, hanem ma­
ga a fény. Micsoda csodálatos dolgokat tapasztalt az én lelkem a fény­
nek ebben a mélységében, azaz mérhetetlenségében, mialatt gondo­
lataim a megfoghatatlannak csak egy apró pontját tudták megragadn i." 

Conchita ifjúkorában naplót vezetett lelki élményeiről, de azokat 
teljesen rejtve akarta tartani, és azért egy alkalommal mindent elége-
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tett. Később azonban lelki vezetőinek utasítására engedelmességből 
kénytelen volt mindent hűségesen leírni. Naplója a "Király titkai", de 
más írások és nagyon sok levél maradt tőle hátra. Mindez 26000 géppel 
írt oldalnak felel meg. Amikor Rómában jóváhagyásra került a Szent­
lélek misszionáriusainak kongregációja, mivel olyan ügyről volt szó, 
ami az általa nyert magánkinyilatkoztatásokkal volt kapcsolatban, kény­
telen volt írásaiból kilenc kötetet a Szarzetesek Kongregációjának 
rendelkezésére bocsátani. Ez óriási áldozatot jelentett neki, hiszen 
lelkének minden titka benne volt. Akkori lelkiatyja, Msgr. lbarra az 
ügy érdekében még arra is rávette, hogy jöjjön vele Rómába. X. Pius 
pápa fogadta is, és a rendet jóváhagyta. Ezzel kapcsolatban körülha­
józta a Földközi tengert, elment a Szentföldre is, ami nagy élmény volt 
számára. Spanyolországon át tért vissza hazájába, de előbb még Loyo­
lában hálatelt szíwel utoljára megölelhette Manual fiát. 

Amikor Msgr. lbarra meghalt, lelki leányának szíve majd megsza­
kadt Akkor azt mondta neki az Üdvözítő: "Neked anyámat utánozva 
úgy kell megjárnod életed utolsó szakaszát, hogy a kereszt intézmé­
nyeinek kegyelmeket nyerj el." Conchita, tényleg úgy, mint Jézus anyja 
fia mennybemenetele után, teljesen visszavonultan élt. Földi életét 
1937. március 3-án fejezte be. Ez alatt az utolsó húsz esztendő alatt 
külső apostolsága fokozottan csökkent, végül csak az ima és az önfel­
áldozás maradt. lsten lassankint mindentöl megszabadította. Egyre in­
kább megismerte a szív magányát, de főképpen a lelke szanvedett az 
lstentől való látszólagos elszakadástól, mint ahogyan Jézus a keresz­
ten az Atyától elhagyatottnak érezte magát. lsten kegyelme lassankint 
a megfeszített Krisztushoz tette hasonlóvá. Fizikai és morális szenve­
dés, betegség, belső szorongás, a hit és remény elleni kísértések és 
lstentől való elhagyatottság órái a Megfeszített visszfényévé tették. 
Utolsó három hónapját szörnyű fájdalmakkal karosszékben és ágyban 
töltötte. Szeretett Jézusa látszólag teljesen elhagyta. Bizalmas bará­
tainak azt ismételgette: "Mintha nem is ismertük volna egymást." 
Halála pillanatában gyermekei és José Guadelupe Treviíio atya, a 
Szentlélek misszionáriusa vették körül; egyhangúan tanúskodtak, hogy 
vonásai mintegy a Megfeszítettéhez váltak hasonlóvá. 

Azt a szédületes mennyiségű írást, amit Conchita hátrahagyott, Ma­
rie-Michel Philipon O. P. atya, a nagy teológus felettesei késztetésére 
különleges odaadással áttanulmányozta, és behatolt ennek a külön­
leges családanyának lelkivilágába és tanításába. Az lett a meggyőző­
dése, hogy élettörténetét ismertetve nagy szalgálatot tesz az Egyház­
nak. Naplójában azt írta: .. A gondviselés különleges rendelése engedte 
meg, hogy 32 éves korától 75 éves koráig lépésről lépésre követhettem 
egy kiváltságos és kivételes hősiességű lélek fokozatos felemelkedését 
lsten felé, aki nemcsak az Egyház, hanem a mai idők minden embere 
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részére is lelki küldetés ajándékát kapta." A hasonló életkörülmények 
közt élt misztikus szantektől - mint Génuai Katalin, Római Franciska 
stb. - írásainak összehasonlfthatatlanul nagyobb mennyisége külön­
bözteti meg. Legnagyobb munkája lelki naplója, "A lelkiismeret elbe­
szélésé"-nek 66 kötete. Philipon atya Sienai Katalinnal és Avilai Te­
rézzel hasonlítja össze. 

Conchita életével szemléltette, hogy az Egyházban az életszentség 
nem egyes kivételesek monopóliuma, hanem mint családanya, mint vi­
lági is lehet szentté válni. Példát adott arra, hogy nemcsak papok és 
szerzetesek, hanem laikusok és házasok is mély lelki kapcsolatban 
élhetnek Istennel. Nem lehet túlzásnak tekinteni, ha azt állítjuk, hogy 
Maria Conchita Cabrera élete és munkái a mostani idők misztikájában 
mint egészen különleges ritka eset szerepel. 

Szentté avatásának ügyét 1959-ben terjesztették fel Rómába. 

Irodalom: J. G. Trevino, La Sierva de Dios Concepción Cabrera de ar­
mida: su vida, su espiritu, su obras, ll. ed. México, s. c., 1962. Journal 
spirituel d'une mere de famille. Par M.-M. Philipon. Paris, Desclée de 
Brouwer, 1974. (Olaszul Roma, Citta Nuova 1979.) 

Sinkó Ferenc 

EVANG~LIUMOT HIRDETNI A SZEG~NYEKNEK 

A századfordulón és a XX. század első évtizedeiben kibontakozó 
magyar katolikus megújhodásnak nemcsak az ország központjában 
volt meg a nagyhatású szelleme - Prohászka -, hanem a nemzet ha­
tárterületein is: Erdélyben Majláth Gusztáv gyulafehérvári és a Felvidé­
ken Fischer-Colbrie Agoston kassai püspök személyében. 

Ez utóbbiakról jóval kevesebbet tud az utókor, mint Prohászkáról. 
Irodalmi hagyatékuk - ami legtovább megőrzi egy-egy nagy szellem 
emfékét - jóval szerényebb Székesfehérvár püspökéénéL ~letük, sor­
suk kedvezőtlenebb volt, munkájuk idegölőbb, feladataik nehezebbek. 
Emberi és papi példájuk és tanúságtételük azonban ugyancsak méltó 
rá, hogy életük és küzdelmeik tanulságait ébren tartsuk. 

A következőkben Fischer-Colbrie Agoston pályafutását próbáljuk 
feleleveníteni. 
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A Garamtól a Hernádig 

Fischer-Colbrie Agoston 1863. október 16-án született a Garam mal­
lett fekvő Zselizen, Bars megyében. (A község jelenlegi neve Zeliezov­
ce.) Atyja, Fischer Antal, a stíriai származásu Breunner Ágost gróf ura­
dalmának erdőfőtanácsosa volt, aki a Colbrie nevet francia édesanyja 
után vette fel. Felesége, Kowarz Szerafin, bécsi, neve után ítélve el­
németesedett cseh család leánya. Agoston legidősebb gyermekük volt, 
utána még három fiuk és egy leányuk született. 

A család elsőszülöttje sokat betegeskedett, a gyenge szarvezetben 
azonban annál elevenebb szellem lobogott. Két nagyanyjától már kis­
gyermek korban megtanult németül és franciául nemcsak folyékonyan 
beszélni, hanem olvasni és írni is. A mély vallásosságot francia nagy­
anyja ébresztette fel benne, mikor mint elemista nála lakott Stockerau­
ban. Középiskoláit német nyelven kezdte Kremsmünsterben, majd 
1873-ban Pozsonyban, a magyar gimnáziumban folytatta, és 1881-ben 
Esztergomban kispapként fejezte be jeles érettségiveL Tizennégy éves 
korában, 1877-ben belépett a pozsonyi kisszemináriumba. 

Maga főpásztora, Simor János prímás is felfigyelt a tehetséges, 
nyelveket ismerő kispapra. ~rettségi után Bécsbe, a Pázmáneumba 
küldte, hogy a bécsi egyetemen végezze el teológiai tanulmányait. 
Tehetségével hamarosan itt is magára vonta a figyelmet. Gyenge szer­
vezete azonban nehezen bírta a bécsi klímát és az intézeti kosztot. 
Belebetegedett, elöljárói attól féltek, hogy meghal. El akarták tehát 
tanácsolni a papi pályától, ő azonban szívósan szembeszállt gyenge­
ségével, és jóakarói jószándékával: 

- Ha csak rövid ideig is, de hűségesen akarom szolgálni az Urat. 

Meggyőzte elöljáróit: 1886. március 20-án Simor János hercegprí­
más Esztergomban pappá szentelte, és március 25-én szülőfalujában, 
Zselizen bemutathatta első miséjét. Főpásztora nyomban visszaküldte 
Bécsbe, az Augusztineumba, befejezni teológiai tanulmányait. 1888. 
június 25-én avatták a hittudományok doktorává sub auspiciis lmpera­
toris. Az első magyar pap, akit az uralkodó gyémántgyúrűvel tüntetett 
ki. 

Tanulmányai befejezése és egy évi pesti káplánság után a főegy­
házmegye központjába, Esztergomba került. Szertartó, majd irattáros, 
később szentszéki jegyző a prímási irodában, amelynek igazgatója 
akkor Csernoch János, a későbbi prímás. Simor prímás atyai szeratet­
tel bánt a gyenge fizikumú fiatal pappal, legigéretesebb munkatársai 
között tartotta számon. Két évi esztergomi szolgálata után mégis meg­
vált tőle. A király nevelőt és papot kért unokája, Erzsébet főhercegnő, 
Rudolf trónörökös árvája mellé Bécsbe. Nyelvtudása, felkészültsége, 
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egyénisége egyaránt Fischer-Colbrie Ágostont ajánlotta a megbíza­
tásra. 

- A király papot kért tölem, a legjobbat kellett odaadnom. Elhíhe­
tik nekem, hogy nehezen adtam - mondta panaszosan a prímás a 
fiatal pap szüleinek. 

Fischer-Colbrie tehát 1890-ben újból visszakerült Bécsbe, mint 
udvari káplán, az Augusztineum papnevelő intézet tanulmányi felügye­
lője, Erzsébet főhercegnö hitoktatója, Károly főherceg, a későbbi 

IV. Károly király gyóntatója és a magyar testőrök lelki gondozója. A 
számos tisztség és a fényes környezet nem kápráztatja el. Az udvar 
tagjait nem egyszer hozza zavarba puritán magatartásával. Életvitelé­
ben már akkor irányftó eszménye, amit később püspöki jelmondatába 
is felvett: a szegények szeretete és szolgálata. 

Fischer-Colbrie Agoston egész fiatalon vallotta: a pap a magán­
életében is legyen egyszerű, mértékletes és józan. Jézus Krisztus 
szegény volt - hirdette -, tehát papja sem lehet gazdag. Lakásában 
legyen minél több könyvállvány és minél kevesebb kényelem. 

Ami szabad ideje maradt, tanulásra és olvasásra fordította. A ma­
gyaron kívül, mint említettük, gyermekkorában tökéletesen megtanult 
németül és franciául. Középiskolás korában tanult meg a latinon kívül 
olaszul és angolul. Kispap éveiben eredetiben olvasott zsidó, szír, káld 
és arab szövegeket. Arab fordításaiért a bécsi egyetemen díjat nyert. 
A felsorolt nyelvek tudományos irodalmát szüntelenül figyelte, azokat 
a műveket, amelyek felkeltették érdeklődését, különösen amelyeket 
fontosaknak érzett valamelyik munkája szempontjából, messze kül­
földről is beszerezte. 

Napjainak legkisebb részét töltötték ki udvari tennivalói. Ez azon­
ban nem jelentette, hogy ottani feladatait félvállról vette volna. Egyéni­
ségének szuggesztív hatása alól azok sem tudták kivonni magukat, 
akikkel véletlenül találkozott, még kevésbbé a rábízottak: tanítványai 
és gyónói. Jellemző eset: az udvar egyik hangadója, Jenő főherceg 
egy alkalommal felkereste, hogy figyelmeztesse: az udvari pap köte­
lességeihez hozzátartozik reprezentálni, tehát - színházba járni. A fia­
tal pap olyan válaszokat adott neki, hogy zavartan távozott. A testőrök, 
akiknek gyóntatójuk volt, jobban tisztelték, mint az elöljáróikat. 

Nem hagyott feljegyzéseket, milyen volt a kapcsolata Erzsébettel, 
a tragikusan meghalt Rudolf trónörökös lányával, sem pedig arról, 
milyen volt a viszonya az új trónörököshöz, Károly főherceghez, a 
monarchia utolsó császárához és királyához. Kétségtelen azonban, 
hogy Károly mindvégig nagyra becsülte Fischer-Colbrie Ágostont. 

Fischer-Colbrie, mint utaltunk rá, nem korlátozta működési terüle­
tét a császári udvarra. Tevékenyen vett részt Bécs különböző társa-
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dalmi köreinek lelkigondozásában is, elsősorban mint egyházi szónok 
és lelkigyakorlatvezető. 1890-ben kinevezték az Augusztineum pap­
nevelő intézet tanulmányi felügyelőjévé. Hamarosan előadója lett a 
bécsi egyetem hittudományi karának, mint a dogmatikai tanszék helyet­
tes tanára. 1902-ben pedig a Pázmáneum rektori tisztségével bízták 
meg. 

Irodalmi munkásságát már növendékpap korában megkezdte. A 
bécsi Aligemeinas Literatursblatt másfélszáz cikkét, tanulmányát, 
könyvismertetését közölte. Számos írása látott napvilágot hazai lapok­
ban, a Religióban, a Katolikus Szemiében és az Egyházi Közlönyben. 
Ezek sikerét jellemzi, hogy a Magyar Állam szerkesztője, Lonkay Antal 
felajánlotta neki, lépjen be a lap kötelékébe - magas fizetéssel. 

Hittudományi és lelki tárgyú könyvei közül legfontosabbak: 
Fragmentum apologeticum de criterio positivo interno divinae ori­

ginis christianae religionis, Esztergom 1891. 
Fentebb említettük a szegények iránti szeratetét Ezt az ösztönös 

vonzódást tölti meg tartalommal és gyakorlati programmal találkozása 
a modern katolicizmus alapvető kartájávaL Fiatal papként, 1891-ben, 
Esztergomban - Prohászkát megelőzve - letordítja a Rerum Novaru­
mot, XIII. Leónak a munkások helyzetéről közzétett körlevelét. 

Lelkipásztori arculatának, eukarisztikus lelkületének dokumentuma 
a Hora eucharistica című könyve, amely 1894-1899 között négy kiadást 
ért meg Bécsben. 

Átfogó, szintézisre törekvő szellemét tükrözi a: De philosophia cul­
turae, amely 1903-ban jelent meg Paderbornban. 

Munkásságát Rómában éppúgy elismerik és értékelik, mint Eszter­
gomban. 1894-ben pápai kamarás, 1900-ban esztergomi kanonok s még 
abban az évben pápai protonotárius lesz. 

X. Szent Pius inditásával 

A törékeny papot egészen fiatal korától, szinte pappá szantelésétől 
"episcopabilisnak" tekintik. Egyformán püspöknek való egyéniséget 
látott benne főpásztora, Simor hercegprímás, közvetlen főnöke, Cser­
noch János irodaigazgató és - nyilván nemcsak az ő információik 
alapján - a Szentszék illetékes kongregációja. Nem származása, tár­
sadalmi rangja, politikai érdemei egyengették karrierjét, hanem tudása, 
erkölcsi, emberi magatartása. Kétségtelen: az udvar és az aula mesz­
szemenően támogatta, ő azonban megőrizte velük szemben is emberi 
és papi függetlenségét. Mindenekelőtt azért, mart egyéniségétől távol 
állt a nagyravágyás, az "első helyek" keresése. Jellemző, ahogyan 
pápai karnarási címének kérdését megoldotta. Ez a cím tudvalevőleg 
a kinevező pápa személyéhez van kötve. Ha meghal, meg kell újítani -
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természetesen újra megfizetve a kinevezési taxát is. Fischer-Colbrie 
1903-ban, XIII. Leó halála és X. Pius megválasztása után nem kérto 
pápai karnarási elme megújítását. 

1904-ben három püspöki szék állt üresen Magyarországon; a pécsi, 
a szepasi és a besztercebányai, két főpásztor mellé pedig - agg voltuk 
miatt - segédpüspököt kellett kinevezni. Nyitrán gróf Batthyány Vil­
mos, Kassán pedig Bubics Zsigmond püspök szorult koadjutor támo­
gatására. 

Bubics Zsigmond országos tekintély, azonban inkább műpártoló, 
mütörténész, mint lelkipásztor. Jelentős cselekedete, hogy ő hozta 
haza Bécsből az Esterházy képtárat. Az Akadémia tagja, a kormány 
embere és a - szabadelvű párt képviselője. Testileg, szellemileg is 
megfáradt öreg ember (1821-ben született a Tolna megyei Ozorán). 
Szüksége van tehát segédpüspökre, még inkább az egyház ügyének 
olyan főpásztorra, aki az ország vallásilag és nemzetiségileg egyik leg­
megosztottabb, legnehezebb területén érvényre tudja juttatni az evan­
géliumi megújhodás szellemét 

A Szentszék Fischer-Colbrie Ágostont óhajtja kassai segédpüspök­
ké kinevezni utódlási joggal. Első pillantásra úgy tünhetnék, hogy a 
kinevezéssel egy simán ívelő papi pályafutás magasabb lépcsőfokára 
lép a Pázmáneum törékeny egészségű, akkor mindössze negyvenegy 
esztendős igazgatója. A valóság azonban nem ez volt. Búcsút kellett 
mondania nevelői és tudományos karrierjének, hogy olyan poszton 
vállalja a vezetést, ahol a lelkekért az ország és Közép-Európa leg­
súlyosabb társadalmi és nemzetiségi kérdéseivel kénytelen felvenni a 
harcot, s ahol a keresztény igazságosság érdekében tett minden állás­
foglalása szemben álló táborok érzékenységét érinti. 

A politikai erők már a kinevezés előtt rosszízű és kínos helyzetbe 
sodorták. A magyar kormány a maga emberét, Várady Arpádot akarta 
Pécs püspöki székébe ültetni. Váradynak azonban - egyébként Fi­
scher-Colbrie Augusztineum-beli iskolatársának és jó barátjának -
ellenségei voltak. A magyar kultuszminiszter ragaszkodott pártfogoltja 
kinevezéséhez, és - hogy nyomást gyakoroljon a Szantszékre - ki­
jelentette: csak akkor hajlandó beleegyezni a Vatikán első számú je­
löltjének, Fischer-Colbrisnek kassai koadjutori kinevezéséhez, ha Vá­
rady lesz a pécsi püspök. 

A "junktimba hozott" két pap dicséretére meg kell állapítani, hogy 
barátságuk megmaradt azután is, hogy Várady kinevezése akkor hajó­
törést szenvedett. (Később, 1911-ben nevezték ki győri püspökké, majd 
kalocsai érsekké.) 

Nehezítette a kinevezést a kassai főpásztor, Bubics püspök maga­
tartása is. A nuncius felszólítására, hogy kérjen segítőtársat, kijelen-

10 145 



tette, hogy nincs szüksége koadjutorra. Végül mégis csak hatott rá a 
nuncius rábeszélése, kérte a segédpüspököt. l. Ferenc József, mint 
magyar király 1904. december 27-én az aggastyán Bubics Zsigmond 
kassai püspök mellé utódlási joggal kinevezte koadjutornak Fischer­
Colbris Ágostont. Az új koadjutort Gennaro Granita Pignatelli bécsi 
nuncius 1905. március 12-én szantelte püspökké domitopolisi címmel. 

Első segédpüspöki ténykedése - még mielőtt felszentelnék -: Ró­
mába kell utaznia, hogy képviselje az egyházmegyét és főpásztorát 
a három kassai vértanú boldoggá avatási ünnepségein. X. Szent Pius 
1905. január 15-én avatta boldoggá a horvát Körösi Márkot, a magyar 
Pongrácz Istvánt és a lengyel Grodecz Menyhértet, akiket 1619. szep­
tember 7-én öltek meg hitük miatt Kassán kegyetlen kínzások után 
Rákóczi György pataki várúr hajdúi. 

Jeiképül és figyelmeztető tanulságul szolgált a három vértanú pél­
dája a fiatal püspök számára. Tanítás a Kárpát-medencében élő népek 
sorsközösségéről, amelyet oly sokszor pecsételt meg együtt kiontott 
vérük. Figyelmeztetés, hogy azon a területen, amelynek főpásztorává 
szemelte ki az egyház, csak úgy tud helyt állni, a lelkeket alkotó közös­
ségbe fogni, ha az evangéliumi tanításokat csorbítatlan teljességükben 
próbálja érvényre juttatni minden elfogultsággal szemben. 

Az ünnepség során más tanítást is kapott: a szent pápa különkihall­
gatáson fogadta őt, és figyelmeztetésekkel, jótanácsokkal látta el. Az 
egyházmegye átalakítását papjai lelkében kezdje. Csak úgy tudják 
azok a lelkeket krisztusibbá tenni, ha előbb maguk azonosulnak vele. 
A hívek lelkének átalakításához vezető út két alapvető eszköze: a taní­
tás és az eukarisztia. 

A fiatal segédpüspökre életre szólóan mély hatást tett X. Szent Pius 
útmutatása. A legfőbb jópásztor pecsétjét tette rá mindarra, ami hit­
vallása volt addig is: az Eukarisztiából táplálkozó emberszeretetre, 
emberszolgálatra. 

Kassai hivatalát 1905. április 5-én foglalta el. Azzal az elhatározás­
sal költözött be szállására, a szemináriumba: "tartózkodni fog minden­
től, ami az öregurat - a püspököt - kritizálni látszanék, vagy pedig 
ami az ő részéről az egyszerre mindent megújítani akaró reformátor 
demonstratív jellegével bírn a." Nem volt könnyű feladat, mert idős fő­
pásztorának emlékezete kihagyott, nem tudta ellátni teendőit, ugyan­
akkor jogai csorbításának fogott fel minden indítványt. 

Végül is 1906. január 5-én aláírta az okmányt, kinevezte Fischer­
Colbrie Ágostont helynökévé "in spiritualibus et temporalibus". A ki­
rály január 16-án hagyta jóvá a rendelkezést, a Szentszék pedig február 
1-i hatállyal nevezte ki a fiatal helynököt apostoli adminisztrátorrá. 

146 



Ebben a minőségben egy évig vezette az egyházmegyét. Bubics 
Zsigmond 1907. május 22-én, 86 éves korában meghalt. Utódát, Fischer­
Colbrie Agoston személyében Kassa tizedik főpásztorát, 1907. május 
30-án iktatták be püspöki székébe. Főpásztori programját püspöki jel­
mondatában az evangéliumból, Jézus üzenetéből vett szavakkal fogal­
mazta meg: Evangelizare misit me pauparibus - Azért küldött, hogy 
a szegényeknek hirdessem az evangéliumot (Lk 7,22). Püspökségében 
nem rangot lát, hanem szolgálatot, a két pápa, XIII. Leó és X. Szent 
Pius tanításainak, figyelmeztetésének valóra váltását egy nehéz terü­
leten. Félreteszi egyéni vágyait, tudományos és irodalmi ambícióit, bár 
végleg lemondani nem tud róluk. Az a terve, ha elvégzi a vállalt mun­
kát, visszatér az íróasztalhoz és a katedrához. 

Munkája: alapozás és szántás. Ezért nehéz elmondani azt "króniká­
san", helyekhez, személyekhez, dátumokhoz kötve. Az egyházmegye 
életének szinte egész területét átöleli, és a püspök életének minden 
percét lefoglalja. 

Legelső feladatának - X. Pius utasítása szarint - tehát a meglévő 
papság lelki átalakítását és a papi utánpótlás biztosítását tekinti. A 
működő papság új, modernebb arculatát két intézménnyel kívánja szol­
gálni. Ezek: a rendszeres papi lelkigyakorlatok és az évenként legalább 
kétszer, tavasszal és ősszel megrendezett esperesi kerületi tanács­
kozások. Az első lelkigyakorlatot 1906-ban szervezi meg papjai részére 
Kassán. Előadó két lazarista, Lollok József és Guszich Lajos, akik 
tisztségeikről és javadalmaikról mondtak le, hogy Szent Vince szelle­
mében hirdessék a szegényeknek az evangéliumot. 

Ettől kezdve nem szűnik meg követelni papjaitól, hogy legalább 
három évenként végezzenek lelkigyakorlatot, vonuljanak el a magányba 
Jézussal, egyesüljenek vele, töltekezzenek és merítsenek erőt Belőle 
a rájuk váró feladatokhoz, hogy adni tudják öt és tanítását az embe­
reknek. "A papság - írja 1913-as újévi körlaveiében - minisztérium, 
szolgálat, amely új feladatokat ró ránk a nagy és gyakori erkölcsi ve­
szély miatt, amelyben híveink forognak." Sürgeti, hogy papjai "tárják 
szélesebbre a tabernákulum ajtaját, szorgalmazzák a gyónást és az 
áldozást és a liturgiában való részvételt", a népmissziókat. 

A lelkigyakorlatokat a világháború kitöréséig minden esztendőben 
megszervezteti: 1907-ben P. Schlick János, 1908-ban P. Tomcsányi 
Lajos, 1909-ben P. Komarik István és P. Fröhlich Gebhard, 1911-ben 
P. Fiedler Lipót, 1912-ben ismét Komarik István volt az előadó- mind­
nyájan jezsuiták. A 1913-as évi lelkigyakorlatot domonkos vezette, P. 
Paluscsák Pál, az 1914-es évit ismét jezsuita: P. Biró Ferenc. A püspök 
minden alkalommal részt vesz a lelkigyakorlat záró aktusán, buzdítva 
papjait: "Conservare spiritum nunc renovatum" - őrizzék most megú­
jult lelkületüket, "éber, nemes, erős és szabad szfvüket". 
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A világháború megnehezítette a lelkigyakorlatok megrendezését, 
de utána újból megkezdték. Hatásukat a legutóbbi időkig érezni a 
Kassa egyházmegyei papság legjobbjaináL 

Másik újítását: az esperesi kerületi papi gyűléseket modern intéz­
ménynek szánta, demokratikus és testvéri szellemű keretnek és alka­
lomnak, hogy a kerület papsága megismerje és megtárgyalja a leg­
időszerűbb lelkipásztori, kulturális, társadalmi feladatait, a maga ér­
dekvédelmének tennivalóit, elvégezze szentgyónását, közösségben 
vegyen részt a szentáldozatban. Előírja, hogy a gyűlést a Veni Creator 
eiéneklésével kezdjék, olvassanak fel egy-egy fejezetet a Krisztus Kö­
vetéséből vagy a Memoriale Vitae Sacerdotalis-bóL A gyűlés témáit 
a papságnak kell felvetnie, az előadókat is az választja meg. A sajtó, 
a veszélyeztetett fiatalság gondozása, a tanítók, papok nyugdíja, öreg 
papok otthona, az egyesületi élet megannyi problémája, küzdelem az 
alkohol ellen - mind a kerületi gyűléseken kerül a papság elé. 

A papi utánpótlást kívánta szolgálni és az állandó paphiányt akarta 
megszüntetni a kisszeminárium létesítésével. A papság bevonásával 
már 1905-ben gyűjtést indít, szorgos kitartással jelentős tőkét gyüjt 
össze, a gyűjtést még a háború alatt is folytatja. Tervét az 1918-as for­
dulat hiúsítja meg. 

Kispapjaival állandó kapcsolatban van. Személy szerint ismeri és 
számon tartja őket. Lelkigyakorlatos előadásokat tart nekik hivatásról, 
jellemről, erkölcsi kérdésekről, megszentelő kegyelemről. Bármennyire 
is paphiánnyal küzd az egyházmegye, figyelmezteti őket: a hivatás leg­
fontosabb eleme: "hogy teljesen szabadon jöttetek légyen ide". Mert: 
"a paptól lsten sokat követel - mondja 1909 szeptemberében. - Nagy 
önmegtartóztatást, teljes tisztaságot, szeretetet, türelmet, buzgóságot, 
önállóságot ... Az ember sokszor nem képes ellenőrizni, mit prédikál, 
mit mond a gyónóknak. Felelősségét emberi ellenőrzés nem támogatja. 
Bejártam az egyházmegyét, láttam, hogy a világ hogyan ítél. Nagy hír­
névnek örvendő papoknál láttam, hogy az oltár rongyos, a sekrestye 
piszkos, a gyerekek semmit se tudnak a katekizmusbóL Láttam más 
papokat, akiket a világ nem becsült - és ragyogó tisztaság, az iskolá­
ban szép eredmény. Midőn ti plebánosok lesztek, én, ha élek, öreg 
ember leszek. Talán nem lesz alkalmam személyesen meggyőződni és 
elismerésben részesíteni. És mégis dolgozni kell! Mindhalálig !" 

Kispapjai egészségével azonban nagyon is törődött, még arra is 
ügyelt, hogy pihenjenek, üdüljenek. Nem kevésbé szorgalmazta azt 
is, hogy közvetlen tanulmányaikon túlmenően is szüntelenül műveljék 
magukat. Szerette a művészeteket és ezt igyekezett beleoltani kispap­
jaiba is. Vizsgáikon részt vett és - segített nekik, könnyedén, szinte 
észrevétlenül és minden tárgybóL 
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Nemcsak elődje volt elöregedett, hanem a káptalan is, amelyet tőle 
örökölt. Velük járt tehát a kórusba, hogy segitse és buzdítsa imádságu­
kat. Igyekezett aktívabb, fiatalabb szellemű tagokkal pótolni az elhuny­
takat Kilenc kanonokot nevezett ki, köztük olyanokat, mind Konrády 
Lajos, Tost Barna, Pfeiffer Miklós és a szentéletű Prónay Rezső, akik 
jelentős munkát végeztek a városban és az egyházmegyében, sőt, mint 
Pfeiffer Miklós, 1918 után az egész szlovákiai magyarság viszonylatá­
ban. Egyébként is igyekezett bevonni az egyházmegye központjába az 
olyan papokat, akik hasznos munkatársaknak ígérkeztek. Igy került 
Kassára Wick Béla, a kitűnő helytörténész. 

Nem feledkezett meg papjai anyagi gondjairól és érdekvédelméről 
sem. Szorgalmazta nyugdíjalapjuk megszervezését és fejlesztését. X. 
Pius pápa aranymiséjét 1910-ben papi nyugdíjas otthon alapításával 
kívánta emlékezetessé tenni. Létrehozott egy "X. Pius alapot". Az 
összegyűjtött pénzből megvásároita a varannói pálos kolostor épületét 
a hozzá csatlakozó templommal együtt. A háború és az utána követ­
kező fordulat meghiúsította tervét. Később - már a halála után - az 
egyházmegye tátrai papi üdülőjét, mintegy emlékeztetőül, Agoston 
papi otthonnak nevezték el. 

A Rerum Novarum útján 
A Rerum Novarumct Fischer-Colbrie Agoston nemcsak lefordította, 

hanem az abban foglaltak megvalósitását életprogramjává is tette. 
Elsősorban is szociálisan gondolkozó és tevékeny katolikus értelmi­

séget kfvánt kinevelni papjai mellé, hogy segítségükre legyen olyan 
feladatok végrehajtásában, amelyek kívül fekszenek a papi szolgálat 
területén és hatáskörén. Látta és beszédeiben nem egyszer ki is fej­
tette: az egyház szociális törekvéseit, a Rerum Novarum eszméit csak 
az öntudatos és művelt katolikus világi elit és a helyesen táiékozott 
katolikus és nem katolikus közvélemény tudja hatékonyan képviselni 
és érvényre juttatni. 

A közvélemény tájékoztatása céljából még apostoli adminisztrátor 
korában, 1906-ban megindította a Felsővidéki Szemlét, amely 1907-től 
kezdve 1918-ig Felvidéki újság címmel jelent meg. Ekkor Esti úisáqra 
változtatta nevét, s 1921-ig maradt fenn. Egykori titkára, a későbbi 
kassai plébános, Tost Barna szarint azoknak a cikkeknek a száma, 
amelyeket a lapban - aláírás nélkül - megJelentetett, meghaladia a 
nyolcszázat Sok érdekes vonással gyarapíthatná szellemi portréját, 
ha megfelelő elemző munkával megállapítaná valaki, hogy melyek ezek 
a cikkek. 

1907-ben, hogy a lap függellenségét biztosítsa, részvénytársasági 
alapon megalapította a kassai Szent Erzsébet nyomdát. Ez 1945-ig 
fennmaradt, és rengeteg lap, brosúra, könyv került ki belőle. 
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A társadalmi egyesületeket a katolikus értelmiség nevelő intéz­
ményeinek, iskaláinak és tűzhelyeinek tekintette. Arra vonatkozóan, 
makkora munkát végzett ezen a területen, egy jellemző adatot érdemes 
felhozni. 1917-ben Kassa katolikus intézményei díszalbummal fejezték 
ki tiszteletüket és köszönetüket iránta. Az albumban huszonhét szer­
vezet nyilvánította ki nemcsak háláját, hanem azt a tényt is, hogy Fi­
scher-Colbrie püspököt tekinti szellemi vezetőjének és irányítójának. 
A huszonhét egyesület jó részét ö alapította, illetve kezdeményezte. 
De a régebbiek munkájának, programjának is ö adott új célt és tar­
talmat. 

Előadásait rengeteg munkája miatt nem tudta részletesen kidol­
gozni, egy részük azonban vázlatban megmaradt: 907 előadás vagy 
beszéd vázlatát hagyta hátra hat kötetben. Nagyobb részük elpusztult, 
egy kötet azonban nyomtatásban megjelent Wick Béla válogatásában, 
1928-ban. Ezidő szerint ez jelenti a legfontosabb és leghasználhatóbb 
forrásmunkát arról, mit tanított Fischer-Colbrie a jézusi szaretetparancs 
terjedelméről és irányairól, a szabadságról és a szegénységről, a va­
lódi hitről és erényről, különösen pedig a magyar társadalom bajainak, 
betegségeinek válfajairól és gyökereiről, első helyen az iszákosság;·ól. 

Az fgy elhangzott és fennmaradt tanításaiból hadd ismertessünk 
példaként vázlatosan egyet, azt, ahogyan a püspöki jelmondatába is 
felvett szegénységet látta: A szegénység, ha önként vállalt, lehet erény, 
de ha szociális okok váltják ki, és főként ha az ember akarata ellenére 
válik szegénnyé - botrány, amely romláshoz, összeomláshoz, egyéni 
és társadalmi pusztuláshoz vezet, A szegénység okai lehetnek egyé­
niek: restség, tudatlanság, pazarlás, iszákosság, lehetnek fizikaiak: 
például betegség, lehetnek azonban társadalmlak is: a törvények hiá­
nyos volta, a munkanélküliség. 

Ezek mindegyike ellen küzdeni kell. Erre a harcra a keresztény 
embert vallásának alaptétele: a szaretet parancsa kötelezi. Nem akár­
hogyan. Az egész embert kell szeretnünk - totum hominem amare. 
Nem elegendő csak testi javát szolgálni, erkölcsileg is emelni kell. 
Nélkülözhetetlen és alapvetéSen fontos biztosítani jogait, szabadságát, 
javítani anyagi és társadalmi helyzetét, de mindez nem elegendő. Ha 
nem növeljük műveltségét, erkölcsi érzékenységét, felelósségérzetét, 
nem tud élni a számára biztosított anyagi javakkal és jogokkaL Agos­
ton püspök fogalmazása szerint: az elemosyna corporalis feneketlen 
kútba önt vizet mindaddig, amíg meg nem előzi, vagy nem társul hozzá 
az elemosyna spiritualis. 

A keresztény ember a szegénység elleni társadalmi küzdelem köze­
pette sem feledkezhetik meg Fischer-Colbrie püspök tanítása szarint 
a szegények gondozásában való személyes részvételről, a szegények-
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nek nyújtott személyes vigasztalásróL A hivő lélek világának központja: 
Jézus szeretete. Jézus Szíve végtelen felségű szív - mondja fohá­
szunk. Az embertársban és az embertárs szenvedésében Jézus Szíve, 
az isteni felségű Szív lüktet és izzik. A szegény és rászoruló embertárs: 
a megsebzett Isteni Szív képviselője és követe. Az általuk közvetített 
üzenetre választ kell adnunk. Válaszunk: a felebaráti szeretet, hiva­
tásbeli kötelességeink teljesítése és a rászoruló embertárs megsegíté­
se: az "activitas socialis". (1912. jún. 13-án mondott beszédének alap­
gondolatai.) 

Agoston püspök szociális felfogása a misztériumból és a misztiká­
ból, az Eukarisztiából és a a Szent Szfv kultuszából forrásozik. ~s vi­
szont: Eukarisztia-szereteta szociális kicsengésű és tájékozódású. Alig 
volt a világháború előtt Eukarisztikus kongresszus, amelyen nem vett 
részt. A hétköznapi élettől elzárkózott vallásosságot hamisnak tartja 
és elftéli, a konkrét cselekvést fölébe helyezi a reprezentációnak, elvi 
deklarációknak, még az elméleti munkának is. 

Teljes erejével és minden rendelkezésére álló eszközzel támogatja 
a keresztény szakszervezeteket, annyira, hogy azok számottevő társa­
dalmi tényezővé válnak a püspöki város és az egyházmegye életében. 
Jó tanáccsal látja el a szarvezeteket és vezetőiket, személyesen is be­
kapcsolódik nevelő, ismeretterjesztő, felvilágosrtó munkájukba: cikke­
ket fr, brosúrákat szerkeszt, hogy megmagyarázza és kifejtse az egy­
ház szociális tanrtásainak, a keresztény szakszervezeti munkának leg­
fontosabb tennivalóit. E téren oly nagy a tekintélye, hogy amikor az 
államfordulat után Pozsonyban megalakult az egységes szlovákiai ke­
resztény szakszervezeti mozgalom, az ő írásban elküldött tervezetét 
fogadták el a szarvezeti és működési program alapjául. 

Az "activitas socialis" másik tartományában különösen a veszélyez­
tetett fiatalok mentéséért és védelméért tett sokat. Amikor az 1910-es 
büntetőjogi novella lehetövé tette, hogy a fiatalkorú elítélteket egy évi 
próbaidőre szabadlábon hagyják, amennyiben egy család vagy vala­
mely társadalmi intézmény vállalja, hogy felügyel rájuk, neveli és tá­
mogatja őket, Fischer-Colbrie nyomban felkarolta a kezdeményezést. 
Elsősorban papjait sürgette, hogy keressenek pártfogónak alkalmas 
férfiakat és nőket, és bírják rá öket, hogy vállalják el a javítóintézetből 
kihelyezett fiatalok gondozását. Az akció irányítására Patronage Egye­
sület névvel szarvezet létesült. A kassai szarvezet elnökségét Fischer­
Colbris püspök vállalta el. Püspöki otthonába ő is befogadott próba­
időre szabadlábon hagyott fiatal elítéltet. A szarvezetben nemcsak el­
nökölt, hanem tanította, lelkesítette a tagokat, bátorította öket, hogy 
bízzanak vállalkozásuk eredményében és sikerében, igyekezett elosz­
latni a felmarült kételyeket Szombat délutánjait a fiatalkorú elítéltek 
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intézetében, az úgynevezett javftóban töltötte, oktatta és bátorította a 
fiatalokat, gyóntatta őket, lelkiatyai beszélgetéseket folytatott velük. 
Nem egy fiatalt mentett meg a végleges hajótöréstől, és tett a társa­
dalom hasznos tagjává. Jellemzi odaadását, hogy románul is megta­
nult román védencei kedvéért. 

Ugyanennek a területnek egy másik fontos parcellája volt a faluról 
városba került szolgálóleányok védelme. Amikor a Katolikus Háziasz­
szonyok Országos Szövetsége a főváros után Kassán is megnyitotta a 
Szent Zita otthont a cselédlányok védelmére, a püspök nyomban védel­
mébe vette. Sürgette a falusi plébánosokat: irányítsák cselédmunkát 
kereső leány-híveiket az otthon felé. 

A püspök irányításával működő Patronage Egyesület más ifjúság­
mentő intézményeket is létesített: leánymenhelyet, Zita leányjavító in­
tézetet, vasárnapi fiú- és leánygondozókat, kórház- és fogházmissziót, 
szabadoktatást, a háború alatt hadiárva-otthonokat fiúk és leányok 
részére. 

Említettük: a szegénység elleni küzdelem figyelmen kívül nem hagy­
ható feladatának tekintette a nép, a proletariátus erkölcsi művelését, 
emelését. Ezért volt egész életében kérlelhetetlen antialkoholista. Az 
1905-ben Budapesten megrendezett l. Nemzetközi Antialkoholista 
Kongresszusnak már egyik elnöke. A Magyar Antialkoholista Egyesület 
egyik szervezője, 1913. évi budapesti nagygyűlésének egyik szónoka. 
A háború kitörésének évében az ő szorgalmazására alakul meg az 
egyesület kassai csoportja. 

Griger Miklós "A lelkipásztor az antialkoholizmus szolgálatában" 
című 1912-ben megjelent könyvének előszavát Fischer-Colbrie Agos­
ton írta. Ebben kemény megállapításokkal indokolja meg, miért tartja 
a pap elsőrendű kötelességének az alkohol elleni küzdelmet. Szarinte 
az alkoholizmus nemcsak a legsúlyosabb veszélyek egyike, hanem a 
halálos veszély az egyén, család és társadalom, nemzet és egyház 
szempontj ából. 

Püspöksége első évében indult meg a kassai orsolyák gyakorlati 
nőnevelő munkája. Létrehozták női gazdasági iskolájukat Ez akkori­
ban országos viszonylatban is úttörő kezdeményezés volt. Fischer­
Co!brie nyomban felismerte jelentőségét, és nemcsak szóval, anyagiak­
kal támogatta a vállalkozást, hanem valósággal személyesen is beállt 
a munkatársak közé. Ilyen irányú munkáiának emléke egy kis brosúra, 
amelyet a kezdeményezés népszerűsítésére szerkesztett. Címe: Gazda­
sági nőnevelés és megélhetés. Nemcsak a nők akkori kiszolgáltatott­
ságén kíván segíteni vele, hanem hozzá akarja segfteni a nőket, hogy 
a családjukon is segíteni tudjanak. A kis füzet hatását jellemzi, hogy 
1910 és 1912 között négy kiadásban fogyott el. 
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Ugyanilyen szoros kapcsolatot tartott fenn a kassai ipariskolával, 
az ottani mezőgazdasági akadémiával, a jogi és a katonai akadémiávaL 
A háború legnehezebb éveiben megalapította és bőkezűen látta el a 
Regina Pacist, a szegény tanulék internátusát. A jogász és a gazdász 
akadémiai fiatalság Szent Imre körének püspöki házában adott otthont, 
kertjét rendeztette be nekik pihenő és sportoló helyül. Kolping az egyik 
eszményképe volt Agoston püspöknek, az 1909-es kölni eukarisztikus 
kongresszus alatt külön elzarándokolt sírjához. Természetes tehát, 
hogy a legényegylet fejlesztését püspöksége első napjaitól kezdve 
szorgalmazta és támogatta. 

Az ifjúság nevelésének és támogatásának feladatai között sem fe­
ledkezett meg az idősebb nemzedékről. Szociológiai és történeti tájé­
kozottsága alapján jól látta, hogy egy társadalom fejlődésa annál za­
vartalanabb, minél kisebbek benne a nemzedéki különbségek. Takács 
Menyhérttel együtt azért kezdi meg 1907 elején szervezni az új szel­
lemű katolikus kört, amely aztán Autonóm kör néven alakult meg, majd 
később Keresztény Társadalmi Kör néven tömöríti Kassa keresztény 
intelligenciáját. 

Egy európai szellem a Tátra tövében 

A német-francia származású és műveltségű Fischer-Colbrie Agos­
ton szívvel-lélekkel magyarnak vallotta magát. Hazaszeretete azonban, 
éppen családi hagyományai, neveltetése eredményeként, magas szin­
tű, széles látókörű, tisztán látó, a szó legnemesebb értelmében európai 
volt; épp úgy távol állt tőle mindenfajta szemellenzős nacionalizmus, 
mint a társadalmi elfogultság, osztálygőg, felekezeti beszűkültség. 

Beszédvázlatai tanúsítják, hogy híveihez mindenkor a saját anya­
nyelvükön szólt, a magyarokhoz magyarul, németekhez németül, szlo­
vákokhoz szlovákul. A kassai egyházmegye három nyelvű volt: plébá­
niái közül 59 tiszta magyar, 79 tiszta szlovák, 60 vegyes, magyar-szlo­
vák-német. A püspök éberen őrködött, hogy a papság a szlovák és 
német ajkú híveket is ellássa anyanyelvű ima- és énekeskönyvekkel, 
anyanyelvük korlátozás nélkül érvényesüljön az igehirdetésben, litur­
giában és hitoktatásban. 

Az egyház anyagi és társadalmi helyzetét, a mindenkori hatalom­
hoz való viszonyát Fischer-Colbrie püspök nagyvonalúan, józanul, tör­
téneti távlatokból szemlélte és ítélte meg. Az egyházi nagybirtokot 
idejétmúlt intézménynek tartotta, amely- ahogyan azt az 1918 január­
jában a magyar püspöki karhoz intézett levelében megfrta - akkor is 
reformokra szorul, ha fennmarad. Levelében - amellyel meg is botrán­
koztatta a püspöki kar ez ügyben létesftett bizottságát - azt ajánlotta, 
vonják össze a nagy javadalmak kezelését és állapftsák meg, mennyi 
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lehet a javadalmasok legmagasabb jövedelme, a többit fordítsák intéz­
mények létesítésére és fenntartására. "A magyar nagy javadalmasok 
Pázmány Péter óta monumentális alkotást nem mutathatnak fel ... " -
állapitotta meg. 

Hogy mennyire a reformok és egy új világ híve volt, azt legkifeje­
zettebben az a beszéde bizonyítja, amelyet 1918. november 2-án mon­
dott, mikor az őszirózsás forradalom vezető testülete, a Nemzeti Ta­
nács felszólította a papságot, hogy tegyen esküt az új alkotmányra. 
Fischer-Colbrie püspök papjaival együtt az elsők között tette le a kí­
vánt esküt. "Egy több mint kétezer éves kontraverzia dől el ezen a 
napon - mondotta ekkor - talán világszerte, talán végleg, abban az 
irányban, amellyel a keresztény hit és a keresztény szellemű erkölcs­
bölcselet mindenkor rokonszenvezett. Ez a kontraverzia az államhata­
lom feladatának alapvető kérdéseiről szól, és az individualizmus vagy 
liberalizmus és a szocializmus jeligéiben csúcsosodik ki ... Az indivi­
dualizmus az egyén jogának rideg védelme ... Ezzel az iránnyal szem­
ben állott már a régi római világban a jus aequum, a méltányossági 
jogi elv, melyet előbb a Stoa bölcselate szerényen megpendített, s 
utóbb a kereszténység sok évszázadon érvényre emelt. . . Midőn a 
renaissance századai a római joggal a jus strictumot s a fejedelmi 
abszolutizmust ismét érvényre emelték, a mai nemzetközi jognak és 
demokratikus politikának alapjait Suarez spanyol jezsuita vetette meg, 
1613-ban, V. Jakab angol király ellen írott munkájában ... A liberális, 
individualista elmélettel szemben a katolikusok közül elsőnek Ketteler 
mainzi püspök vette fel a tudományos harcot, kimutatva, hogy igenis, 
van szociális kérdés, és az államnak nemcsak az a kötelessége, hogy 
a tételes jogokat védelmezze, hanem az is, hogy a gazdasági életbe 
erős kézzel belenyúljon a gyengék és a szegények védelmére. A német, 
francia, belga, osztrák parlamentek keresztény pártjai mindig a népjó­
léti állam alapján állottak, és álláspontjuknak XIII. Leó Rerum Nova­
rum enciklikája pápai szentesítést is adott ... Midőn most a népjóléti 
állam világszerte diadalmaskodik, vallásunk régi eszméit látjuk diadal­
ra jutni." 

Azt, hogy az egyházi vagyont idejét múlta intézménynek tekintette. 
ez alkalommal is kifejezte - persze a maga fegyelmezett és tapintatos 
módján. Az eskütétel után ugyanis a Nemzeti Tanács egyik megbízottja 
felszólította, mondjon le a nagy nyilvánosság előtt püspöki vagyonáról. 
Fischer-Colbrie, látva, hogy a kérdést nem lehet ilyen módon elintézni, 
így válaszolt: .. Két dolgot kell megkülönböztetnem: az évi jövedelmet 
és a püspökség törzsvagyonát Az évi jövedelmemet eddig is szét­
osztottam, a háború óta nem csináltattam cipőt, öt év alatt egy liter 
bort nem ittam, negyven év óta egy cigarettát se szivtam el. Ami meg­
maradt, különösen most, a borból és a fából, azt mind a szegény diá-
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kok internátusára adtam ... A törzsvagyonról nem rendelkezhetem, 
legfeljebb egyéni véleményt mondhatok: én kívánnám, hogy a jelenlegi 
helyzet megváltozzék." 

A papság elsőrendű kötelességének vallotta, hogy a legnehezebb 
helyzetekben, minden megpróbáltatás és változás között tartson ki 
hívei mellett. Amikor a háború elején úgy látszott, hogy a front végig­
hömpölyög az egyházmegyén, körlevélben szólította fel papjait; mind­
nyájan maradjanak helyükön. Maga is felkészült rá, hogy a helyén 
marad, ha a hadműveletek elérik püspöki székhelyét 

Ugyanebből a magatartásból fakadóan, azaz annak a meggyőzö­
désének alapján, hogy a püspök és a pap kötelessége hivei mellett 
maradni, vonakodás nélkül tette le az esküt az újonnan alakult cseh­
szlovák államra is. A szlováksággal kapcsolatos magatartását legjob­
ban az új állam egyik ismert politikusa - egykor a kassai egyházmegye 
papja -, Anton Straka jellemzi, ha félreértésekkel és elfogultan is: 
.,Személy szerint nagyon szerettem - írja az 1928-ban megjelent szlo­
vák jubileumi almanachban - egyrészt azért, mert valóban magas mű­
veltségű és komoly ember volt, másrészt a háború előtt sok jót tett a 
szlovák kisebbséggel ... Valóban Fischer olyan dolgokat művelt, ame­
lyek csodálkozást váltottak ki. Szlovák községekben magyar köszön­
tésre, a hatósági emberek megrökönyödésére szlovákul válaszolt ... 
Búcsúken tüntetően elhagyta a magyar prédikációt, és a szlovákok 
közé ment ... ~ppen azért Fischer volt az egyetlen katolikus püspök, 
akit meghagytak helyén. Csakhamar azonban csalódást okozott. Szinte 
érthetetlen okokból Fischer a szlovák kisebbség védelmezőjéből a 
Csehszlovák köztársaság önállóságának ellensége lett." (Jubilejni al­
manach mesta Kosic, 1928.) 

Mint mondottuk, félreértés és félremagyarázás ez a vélekedés -
amely nemcsak az említett politikusé volt. Fischer-Colbrie mindig min­
den körűlmények között azok mellé állt, akikről úgy érezte, hogy vé­
delemre szorulnak. Egyébként nagyon is hamar, 1922-ben már bekap­
csolódott a csehszlovákiai püspöki kar munkájába, részt vett még a 
velehradi uniós kongresszus tanácskozásain is. Lisieux-i Teréz szentté 
avatási ünnepségein ő képviselte Kaspar litomericei püspököt, a ké­
sőbbi prágai érseket. 
A "kedves látogató" 

Törékeny szarvezete hatvankét éves korában roppant össze. 1925 
április 10-én, nagypénteken, amikor a csonka misén a prefációt éne­
kelte, megcsuklott a hangja. Kétszer-háromszor is megpróbálta újra 
kezdeni. Nem bírta, A szartartás további részét ülve, csendesen ol­
vasta. A húsvéti misén még jelen volt, de azt már helyettese mutatta 
be. Utána ágynak döft. 
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Négy hétig volt beteg. útjának e végső szakaszában arcának eddig 
titkolt vonásáról hullt le a fátyol. Fájdalmait olyan türelemmel viselte, 
ahogyan csak szentek tudják és bírják. ~jféltől még orvosságot sem 
vett magához, hogy a napot szentáldozással kezdhesse. A rózsafüzér 
éjjel-nappal a kezében volt. Mindig nagy tisztelője volt Lisieux-i Teréz­
nek. Képét most is kifüggeszttette ágya fölé: vele együtt szenvedte át 
súlyos fájdalmait. Azt mondta: Teréz piros rózsákkal jelzi neki, ha sú­
lyosbodnak fájdalmai és fehérekkel, ha enyhülnek szenvedései. Nővé­
re, aki ápolta, megkérdezte, mit jelent, ha Teréz sárga rózsát küld. 

- Gyógyulást! - válaszolta a beteg. 
Másnap sárga rózsával lépett az ágyhoz a nővére. 
- Kis Teréz küldte! - próbálta biztatni a beteget - Azt jelenti: 

meggyógyulsz! 
A beteg mosolygott: 
- Teréz nem küldi a rózsákat, hanem dobja. 
Május 16-ról 17-re virradó éjszaka a beteg ágyamellett ápoló apáca 

virrasztott, Aquina nővér. A nehéz, fojtott csendben egyszer csak egy 
alak tünt fel a betegágy mellett - Lisieux-i Teréz. A látomás egy pár 
pillanatig tartott, aztán eltűnt. A nővér ijedten felkiáltott. 

A beteg fehéren mcsolygott az ágyban, s rászólt a megrémült 
apácára: 

- De kedves nővér, hogyan ijedhetett meg ennyire, mikor ilyen ked­
ves látogatónk volt?! 

Május 17-én - vasárnap volt - elbúcsúzott 83 éves édesanyjától. 
Meg akarta csókolni a kezét, de nem volt ereje hozzá. Erre édesanyja 
csókolt kezet neki. Este hét órakor halt meg. Utolsó szava nagyon egy­
szerű volt: Köszönöm, köszönöm. 

Testét 1925. május 22-én helyezték el a Karitász nagy szentjének, 
Szent Erzsébetnek szantelt ősi templomban, a kassai székesegyház­
ban. A temetési szartartást Marmaggi Ferenc érsek, prágai apostoli 
nuncius végezte el számos püspök, pap és hatalmas hivősereg jelen­
létében. 

Halála, ahhoz viszonyítva, hogy mi mindent akart elvégezni és mit 
kellett volna még megvalósítania, fájdalmasan korai volt. Különösen 
súlyos veszteség volt a csehszlovákiai magyar katolicizmus szempont­
jábóL Krisztust sugárzó egyéniségével (állandó jelzéje lett sajtóban 
és szóban: "Kassa szentéletű püspöke") sok félreértést tudott volna 
elhárítani, elfogultságokat tudott volna áttörni, indulatokat szelidíteni, 
amelyek egyre szélesebb és mélyebb szakadékokat vájtak emberek 
és népek között. 

Szellemi és lelki hagyatéka mégsem tűnt ei nyomtalanul. Azok a 
mozgalmak, amelyek halála után, a harmincas évek elején bontakoztak 
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ki a csehszlovákiai magyar katolikus fiatalság körében, Fischer-Colbrie 
Agoston programjával indultak egy új társadalom építésének munká­
jába. 

Források: Dr. Fischer-Colbrie Agoston kassai püspök Beszédei és 
Beszédvázlatai. Sajtó alá rendezte: dr. Wick Béla theologiai tanár. A 
Kassa egyházmegyei papság kiadása, Kosice-Kassa, 1928. 

Fischer-Colbrie Agoston emléke. lrta: Tost Barna prelátus kanonok, 
Kassai plebános. - Prágai Magyar Hirlap, 1935. máj. 19. sz. 

Omnina et ex toto corde! Pfeiffer Miklós visszaemlékezése Kassa 
nagy püspökére. - Prágai Magyar Hirlap, 1935. máj. 19. sz. 

Vidákavich Aladár: Egy szentéletű magyar püspök. Vigilia 1975. má­
jusi száma. 225-231. o. 

Vidákavich Aladár: Dr. Fischer-Colbrie Agoston kassai püspök élet­
rajza. - Kézirat évszám nélkül. 170 gépelt oldal. 

Löffler Mária 

ELLEN AMMANN 

Fiatalság 

Ellen Aurora Sundström, vagy magyarul Sundström Erzsébet Haj­
nalka 1870. július 7-én született Svédország fővárosában, Stockholm­
ban. ~desapja, dr. Sundström Rudolf a "Stockholms Dagblad (Stock­
holmi Napilap) külföldi rovatának szerkesztője és gimnáziumi tanár: 
vallástant és természettudományos tárgyakat tanít. Természettudomá­
nyos érdeklődését erősen növeli Darwin hatása. Ezirányú munkásságá­
ért több kitüntetésben részesült, magántanár és a Svéd Tudományos 
Akadémia tagja is lett. Ellen sokat örökölt édesapjától, pl. erős kon­
centráló képességét. 

Édesanyja, Haggström Karolina Zsófia nagyon művelt, főleg nyelv­
tehetséggel megáldott asszony. Bár a család evangélikus, mint a svéd 
lakosság általában, Sundströmné erősen rokonszenvez a katolicizmus­
sal. Stockholm egyik városrészében a múlt század utolsó negyedében 
feléledt a katolicizmus. Ez főleg három egyéniség, Josefina, a népszerű 
katolikus származású királynő, Studach püspök és Bernhard lelkész 
hatásának köszönhető. A majdnem 300 áttérő között Ellen édesanyja 
az elsők egyike volt, habár akkor Svédországban katolikusnak lenni 
társadalmi hátránnyal járt. Ellen édesanyja is titokban katolizál Dániá­
ban 1881-ben. 
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Ellent és húgát, Harrietet evangélikusnak keresztelték, édesanyjuk 
azonban már katolikus szellemben neveli őket. ~desapjuk erősen ro­
konszenvez a franciákkal, és így készségesen beleegyezik, hogy két 
leánya az előkelő stockholmi francia középiskolában tanuljon. Ezt az 
intézetet a Franciaországból jött katolikus Szent József nővérek veze­
tik; állami rendelkezésre polgári ruhában jártak. Az iskolát az ország­
ban tartózkodó diplomaták és külföldiek gyermekei látogatják. Ellen 
német, francia, angol és latin nyelvet tanul. 1894. május 24-én járul első 
szentáldozáshoz. Az egyik tanítónő, a mélylelkü Agnes nővér, erős be­
folyást gyakorol vallási életének fejlődésére. Időnként megkéri, hogy 
törődjön egy-egy iskolatársnőjével, akinek erre szüksége van. Serdülő 
korában egyszer átsegíti tanácstalan, kétségbeesett lelki&llapotán. 
Ellen később is levelez Agnes nővérrel. Még évekkel később is emlé­
kezik találkozásuk dátumára, és 1902-ben ezt írja naplójába: "Lelkem 
Istene, e napon adtad nekem sok évvel ezelőtt azt a nővért, aki gyer­
mekkoromra oly nagy hatást gyakorolt. ö ültette szívembe azt a törek­
vést vagy inkább a vágyat, hogy Neked tessem. Ez a vágy elkísért és 
hajtott hüségesen." Valószínűleg Agnes nővér iránti szeretete és bizal­
ma ébresztette Ellenben a szerzetbe lépés gondolatát. Nem ezt az utat 
választotta, de a vágy később is felmarült lelkében. 

A francia nővérek iskolája, a Franska Skolan előkészítette növen­
dékeit az érettségire, de itt nem tehették le, hanem csak a Wallinska 
Skolan nevü svéd leánygimnáziumban. Svédországban már 1874-től 
kezdve lányok is tehettek ebben a gimnáziumban érettségit, sőt tanul­
hattak az uppsalai egyetemen is. Svédországban ugyanis hamarabb 
megindult és kevesebb ellenállásba ütközött a női emancipáció, a 
nők hamarabb kaptak körzeti választójogot és vehettek részt a nyil­
vános életben, mint máshol Europában. Az 1880-as évek közepér. már 
megalakult a svéd nők szövetsége a városokban és vidéken. Mind a 
Wallinska, mind a Franska Skolanban megtanították a leányokat poli­
tikai és gazdasági kérdésekről vitákat folytatni. 

Ellen kitüntetéss.el tette le az érettségit 1888 májusában a Wallinska 
Skolanban. Itt ismerkedett meg a vele együtt szintén kitüntetéssel érett­
ségiző Lydia Wahlströmmel, és egész életre szóló barátságot kötöttek. 
Lydia Wahlström később a harmadik svéd nő lett, aki már doktorált. 
lrónő lett és pedagógus, leánygimnáziumi igazgatónő, az evangélikus 
nőmozgalom vezetője, Nathan Söderblom uppsalai evangélikus érsek 
ökumenikus körének tagja. 40 éven át tartó levélváltásukból egyelőre 
az a 84 levél került elő a stockholmi Királyi könyvtár kéziratgyüjtemé­
nyéből, amelyeket Ellen írt neki. A levelek részletes kiértékelése most 
folyik. Az első levelekből látszik, hogy Ellen megpróbálja barátnőjét a 
katolikus hit számára megnyerni. Lydiának problémái vannak evangéli-
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kus vallásával, gondolkozik, végül mégis úgy dönt, hogy evangélikus 
marad. Ellen tartózkodóbbá válik, ami nem mindig könnyű neki, nehogy 
megbántsa barátnőjét. Egyik levében Ellen lelkes szavakkal fejezi ki 
boldogságát, amelyet a szentáldozás vált ki belőle. Minden hivő em­
bernek össze kell tartania, írja. Máskor biztatja, hogy sose felejtsen el 
imádkozni, mielött valakivel beszél. Későbbi leveleiből is kitűnik, hogy 
Ellen sokirányu elfoglaltsága ellenére mély lelki életet élt. Több mint 
40 éven át ír ugyanazzal az odaadással és szaretettel hitéről, és barát­
ságába, állandó érdeklődésébe és imáiba zárja Lydiát. 

A 18 éves Ellen Sundström intelligens, öntudatos, energikus leány, 
inkább komoly, mint élénk. Szereti a sportot: úszik, vitorlázik, sfel, tu­
ristáskodik, tornászik. Erős hajlam van benne, hogy emberekkel fog­
lalkozzék, a hitét átadja, és hogy a közéletben tevékenykedjék. Meg­
tanulta, hogy Svédországban evangélikus környezetben is megállja a 
helyét, és élje katolikus hitét. 

A ragyogó érettségi után mégis a pályaválasztás problémáival kerül 
szembe. Tudja ugyan, hogy mit akar: pedagógusnak készül, történelem, 
földrajz, művészettörténelem szakot szeretne tanulni. Tanulmányait 
azonban csakis az uppsalai egyetemen végezhetné. Édesapja 50 éves 
korában betegeskedni kezd, és a családnak így anyagi gondjai van­
nak. Nyíltan megmondja, hogy nem tudja leánya tanulmányait egy má­
sik városban anyagilag fedezni. Azt ajánlja Ellennek, hogy Stockholm­
ban maradva egészségügyi vonalon folytasson tanulmányokat. Ez azon­
ban nem vonzza. 

Ebben a dilemmában gondviselésszerű megoldásnak látszik, hogy 
a német Haeremann családtól meghívást kap a család surenburgi kas­
télyába, Westfáliába. Nem szívesen utazik éppen Németországba, ami-· 
kor szülein és iskoláján keresztül Franciaországot szerette meg és 
"Németországo! gyűlöli", nem az embereket, hanem a túlszarvezett 
német államot - ahogy egyik levelében kifejezi. Egy évig tartózkodik 
Surenburgban mint a család vendége, de elvárják, hogy a házi mun­
kákban is részt vegyen. Alaposan megismerkedik a háztartásvezetés­
sel, gyakorlatot szerez a társadalmi élet formáiban. Itt kapja első be­
nyomásait a katolikus Centrumpárt munkájáról, politikai és szociális 
célkitűzésérőL Alkalma van ebben a magas kultúrájú környezetben el­
mélyíteni katolikus öntudatát, lelkületét A családdal együtt naponta 
jár szentmisére, kéthetenként a szentségekhez járul. A vidéki élet azon­
ban nem elégíti ki. 1889. január 6-án ezt jegyzi fel magának: "Keress 
egy célt magadnak, hogy azért élj, kérd Istent, segítsen megtalálni. És 
ha megtaláltad, törekedj feléje fáradhatatlanul, ne veszítsd el soha 
szemed elöl. Sose add fel a küzdelmet, hogy eléred, bármi történjék, 
még ha a legjobb barátaid elhagynak is. Ha lsten veled van, az egész 
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világ erői sem árthatnak neked. Légy tehát hű!" Egy év múlva, 1890. 
március 16-án írja: "Mi az igazi nagyság? Ha az ember önmagát el­
felejti, és csakis másokért él." 

lsten rövidesen még világosabban belenyúl életébe. ~desapja, aki 
eljött érte, hogy hazakísérje, Osnabrückben megbetegszik, és meghal. 
A megrendült Ellenben újra megerősödik a szerzetesélet utáni vágy. 
A család életkörülményei azonban nagyon megváltoztak. Ellen Német­
országból hazatérve, józan megfontolással egy évig tomát tanul. A 
családról az édesanyának kell gondoskodnia. Először szobák kiadásá­
val, majd iskolai tanítással és szerkesztőségi munkával igyekszik a lét­
szükségletet előteremteni. ö lett Svédország első újságírónője, a kül­
politikai rovatot vezette. 

Ellen ebben az évben ismerkedik meg egy müncheni orvossal, dr. 
Ottmar Ammannal, aki szintén az akkor híressé vált stockholmi orvos­
nál, dr. Zandernél tanul gyógytornát. Megszereti Ellent, és még kará­
csony előtt feleségül kéri. Az anya örömmel venné ezt a házasságot, 
és beleegyezését is adja, mielőtt még Ellen tudna dr. Ammann tervé­
ről és vonzalmáróL Mikor a fiatal orvos neki is nyilatkozik, egyelőre 
gondolkodási időt kér, hiszen egészen más tervei vannak. ~desanyja 
próbál kettejük között közvetíteni. Dr. Ammann is katolikus, körülmé­
nyeik is hasonlók: szülei nem élnek, leánytestvére nemrég halt meg. 
~desanyja biztatja Ellent, hogy mint házastársak kölcsönösen egymás 
támaszai lehetnének. Ellen később észreveszi, hogy az orvos nem kö­
zömbös számára, de küzd szarzetesi hivatásáért Hosszas belső vívó­
dás után gondol csak arra, hogy a keresztény házasság, az anyaság -
hiszen nagyon szereti a gyermekeket - számára is járható út lenne. 

1890. október 4-én, Szent Ferenc napján tartanak ünnepélyes eskü­
vőt nagy nyilvánosság előtt a stockholmi katolikus Szent Eugénia-temp­
lomban. Az apostoli vikárius, dr. Albert Bitter esketi őket. Az esküvő 
barátnőjére, Lydia Wahlströmre is lenyűgöző hatást tett. Ellen egy 
1892-ben Lydiának írt levelében fejezi ki, hogy milyen nagyra becsüli 
a házasság szentségét. 

Az életfeladatok felé 

Dr. Ammann fiatal feleségével tér haza Münchenbe. Itt van ortopéd 
magánklinikája, és ennek gazdasági vezetését Ellen vállalja magára. 
Nagy gyakorlati érzékkel fog munkához. Elsősorban a férje iránti sze­
retet ösztökéli, hogy jól beilleszkedjék új könyezetébe. Sokat kell ta­
nulnia: mindenekelőtt a nyelvet akarja tökéletesen elsajátítani, aztán 
megismerni mindent, ami a bajor kulturális, egyházi és közélettel ösz­
szefügg. Most már végleg katolikus környezetben él, ami után vágyott. 
Szellemi gazdagadást jelent számára az a barátság, amely Ammanné-
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kat néhány mélyen vallásos és befolyásos müncheni családhoz füzi. 
Ellen 1892 és 1903 között, 11 év alatt hat gyermeket hoz világra: négy 
fiút és egy leányt, majd ismét egy fiút. Leveleiben, főleg édesanyjának, 
sokat fr gyermekeiről. Vallásosan nevelik őket, az elfoglalt anya férjé­
vel és a gyermekekkel rendszeresen részt vesz a vasárnapi szentmi­
sén. Valamennyiből jellemes, komoly, tanult ember vált. Legnagyobb 
fiuk jezsuita lett. Mégis: "Albert rettenetes csibész" írja, de nem két­
ségbeesve, Ellen egyik levelében a kis kamaszróL Időnként megpihen­
het a fiatal mama Svédországban édesanyjánál, akinek a stockholmi 
tengerparton kis nyaralója van. Szülőhazáját soha nem felejti el. 

Házassága harmonikus. Halála után férje elragadtatással nyilatko­
zik majd róla első életrajzírójának, Marie Amalie von Godinnak. 1933-
ban dr. Helene Weber német képviselönö ír arról a látogatásról, amit 
1912-ben többedmagával Ammannéknál tett. Ell~n a házasságról be­
szélt nekik: 

Mindig újra kifejtette a földi szerelern boldogftó teljességét, 
ugyanakkor a szeniségi házasság titokzatos erejét, amelyből na­
ponta erőt lehet meríteni a legmélyebb szaretethez és hűséghez, 
hogy mindvégig elviselhessük az emberi gyengeségeket ... So­
sem hallottunk ilyen egyszerű és mély beszédet a keresztény 
házasságról. Arcán boldog-vidám kifejezés uralkodott, de a sze­
me fátyolos volt, - sejtelve belső harcait, amelyekről nem be­
szélt. Különös erő áradt belöle más asszonyok felé, akik tanács­
talanok vagy kétségbeesettek voltak. Mindig talált egy vigasztaló 
szót. ,Mintha a világ összes asszonyát ismerte volna' - mondta 
róla egy egyszerű asszony. 

Hamarosan új életfeladatok vártak a fiatal anyára: mások gyerme­
kei. A XIX. század második felében sokan hagyták el a falvakat és ke­
restek munkalehetőséget a városokban. Sok tapasztalatlan fiatal leány, 
aki háztartási alkalmazottként akart munkát vállalni, került veszélybe 
és méltatlan helyzetbe, mivel támasz nélkül állt. Evangélikus részről 
1877-ben alakult Genfben egy egyesület, amely ezekkel a fiatal le­
ányokkal már az állomásokon törődött. Tagjai 1889-ben már München­
ben is, négy éwel később pedig 14 bajor városban működtek. Cyprian 
Fröhlich bajor kapucinus atya, aki már létre hozott és kiépített egy 
"Szeretetművet" árva és erkölcsileg veszélyeztetett gyermekek számá­
ra, indítást merített a kezdeményezésből, hogy munkatársakat keres­
sen a katolikus leányvédelem megszervezésére. Négy első segítője 
közül Maria Hohenhausen bárónő megnyeri a munkának az akkor még 
csak 25 éves Ellen Ammannt. Ellen 1895 szeptemberében belépett a 
Münchenben akkor alakult katolikus Caritas szervezetébe, és így már 
volt egy kis gyakorlata. A Leányvédelmi Egyesület keretében sajátos 
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munkaterülete a katolikus pályaudvari misszió lesz. 1895-ben állitják 
fel a világ első katolikus "Bahnhofmission"-ját Münchenben. 1897-ben 
kiépítik, és Ellen vezeti az evangélikus szarvezettel együttműködve 
egészen 1914-ig. 1897-től kezdve rendszeres nappali és éjszakai szal­
gálatot vezetnek be az állomáson. A szolgálattevő az érkező leányok 
elé siet, felajánlja segítségét, az első éjszakára a leányotthonba kíséri, 
és megpróbál nekik állást szerezni. Idővel a leányok már maguk ke­
resték fel az ügyeletest Ellen 1904-ben, az 51. regensburgi Katolikus 
Napokon tartott előadásában mondja a pályaudvari misszióról: 

Itt szalgálatot teljesíteni nem "sport" olyan nők számára, akik 
nem tudják, mihez kezdjenek az idejükkel ... Az ember ki van 
téve a szélnek és a rossz időnek, órákig járkálhat munka nél­
kül ... Legközelebb annyi a tennivaló, hogy alig boldogul vele. 
Csak a lelkek, az lsten iránti szaretet adja az erőt, hogy a mun­
katársnők évekig kitartsanak az állomáson. Egy igazi nő egész 
meleg anyai szíve szükséges hozzá, hogy teljesítse ezt a szal­
gálatot 

Ellent nyelvtudása is segítette, hogy a pályaudvari misszió nemzet­
közi szarvezetté fejlődött. 1900-ben már Párizsban tartott előadást a 
"Leányvédelmi Egyesületek Nemzetközi Kongresszusán" a müncheni 
vállalkozás alapelveiről, módszereiről és működéséről. 

A leányvédelemmel kapcsolatban ismerjük meg Ellen egyik jellem­
ző tulajdonságát: a képességet, hogy nagyobb összefüggésükben lássa 
meg a dolgokat. Ebben az esetben a leányvédelmet mint a nőkérdés 
egy részét. 

Közben egymás után születtek gyermekei. Mindezek mallett a testi­
leg gyenge, de erőslelkű asszony mélyreható vallási átalakuláson ment 
át. Ennek két elindítója és mozgatója volt. Az egyik Hohenhausen Má­
ria bárónő. Sajnos, ez a meghitt barátnő és munkatárs korán, 1902-
ben meghalt. A másik segítsége lelkivezetője, P. Schwaighofer Celestin 
OFM volt. Vele 1897-ben került kapcsolatba és ez megmaradt egész 
életében, bár az atyát rövidesen Rómába helyezték, ahol mint konzul­
tor működött. Egy a ll. világháborús romok közül kimentett kis füzet, 
1901. december 2-től 1902. Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepéig írt 
jegyzetekkel tanúskodik lelki fejlődéséről, arról, hogyan kereste állan­
dóan lsten akaratát, az emberekért felajánlott teljes önátadásáról. Né­
hány mondat belőle: "Miért nem ott keresünk Téged, ahol megtalálha­
tunk: embertársaink halhatatlan lelkében? Miért nem látunk meg napi 
feladatainkban, miért nem a keresztben, a megalázásban, az ellen­
mondásban?" Másutt: "Add Uram, hogy ne sokáig vonakodjam a belá­
tás és végrehajtás között." 
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A n6mozga/om vezetője 

Az 1848-as forradalmak után német nyelvterületen három irányban 
indult el a nömozgalom. A politikai csoport a nők választójogát akarta 
kiharcolni, a kulturális irányzat az egyetemeket akarta megnyitni a nők 
előtt. A harmadik, a szociális megmozdulás általában a dolgozó nők 
érdekeit igyekezett érvényhez juttatni. Lényegében mind a három tö­
rekvés ugyanazt a célt szolgálta: a nők egyenjogúságát. 

Az Egyház és a buzgó katolikus hivek bizonyos tartózkodással néz­
ték ezeket a mozgalmakat. Szerintük a XIX. században egyre jobban 
terjedő Caritas szellemében alakult női egyesületek, Mária-kongregá­
ciók gazdag munkateret nyújthattak a nőknek, hogy lstenért és az Egy­
házért munkálkodjanak. A különféle jótékony egyesületekben és in­
tézményekben nem volt hiány, áldozatos munkatársak is mindig jelent­
keztek. Ekkor alakultak az olyan aktiv egyesületek, mint a Szent Erzsé­
bet és Szent Vince Kör, evangélikus részről a "Menhely"-ek és a "Bel­
földi Misszió". 

Azonban ez a tisztán karitativ, jótékonyságra alapított segitő mun­
ka sok messzebb tekintő egyházi vezetőt és világi hivöt már nem elé­
grtett ki. Az egyre súlyosbodó szociális kérdés megoldása számos ka­
tolikus vezetőnek okozott gondot, nyugtalanságot. Kettefer püspök, 
Hitze, Windthorst már szociális reformokat hirdettek, és ezzel előkészr­
tették XIII. Leó pápa "Rerum Novárum" kezdetü enciklikájához a talajt. 
Mallettük egy asszonyban, Gnauck-Kühne Erzsébetben (1850-1917) is 
felmarült a gondolat, hogy a nyomort nem elég enyhfteni, hanem létre­
jöttét kell megakadályozni. A 90-es évek kezdetén számos kiadvány­
ban tárgyalta a különbözö asszonykérdéseket Minden szellemi eszköz­
zel segitett azoknak a Rajna-menti asszonyoknak, akik az általános 
nömozgalom értékeit keresztény alapokon akarták tettekre váltani. A 
mozgalom vezetöi már nem voltak fiatalok. Eddigi leányvédelmi mun­
kássága alapján meghivták Kölnbe a 33 éves Ammann asszonyt is a 
Katolikus Nőszövetség megalapftásához (1903. november 16-án). Ez 
az egész Németországra kiterjedő Nőszövetség Ellent második elnöké­
nek választja meg, és ö ezt a tisztséget haláláig viseli is. 

A kölni kezdet fellelkesiti Ellent hogy 1904-ben Münchenben is meg­
alakuljon a Katolikus Nöszövetség, mégpedig karitativ, szociális és 
tudományos részleggel, ez utóbbi az elméleti alapokat dolgozza ki. 
ö lesz az első elnöke. Az 1904-ben Frankfurtban megtartott nagygyű­
lésen referált a müncheni alapításról, és felajánlotta, hogy a két év 
mulva esedékes nagygyűlést Münchenben tartsák meg. 

Széles és sokoldalú működési terület nyílt meg előtte. ö azonban 
vonakodva vállalta el az újabb feladatokat. 1904 nyarán írt levelei tük­
rözik belső vfvódását. Többször panaszkodik idegességröl, fizikai ere-
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jét már kimerítik a családjával megtett nyári hegyi túrák. Gyakran kéri 
mások imáit. "Nincs semmi önbizalmam, és hamarosan elfogynak lelki 
és testi erőim. Minden olyan nehéz és zavaros." Sok gonddal jár rész­
vétele a regensburgi Katolikus Nagygyűlés előkészítő munkáiban, 
ugyanez a helyzet a frankfurti nőszövetségi nagygyűlés előtt. Egy másik 
levélben írja: "Ha kedvetlenség és belső ellenkezés annak a jele, hogy 
nem saját kedvtelésből kezdem el ezt a munkát, akkor jó. A ház és a 
gyermekek trzszer kedvesebbek számomra, és nincs kedvem leveleket 
írni, vagy nőszövetség i tagokat toborozni." 

~lettapasztalatait tükrözi még 1914 előtt Lydiához írt levele: "Két 
természet küzd bennem, a kontemplatfv és az aktív. Szeretném igaz­
ságosan felosztani energiáimat és időmet a kettő között. Szent Ferenc 
végeredményben ezt tanította, azért becsülöm olyan nagyon ... lsten 
kezében vagyunk, de időnként alaposan megszorít bennünket. Az élet 
néha majdnem túlságosan célra törekvő ... Nem hiszem, hogy nehe­
zemre esik egyszer meghalni és megnyugodni. Akkor érti majd meg 
az ember igazán, mire volt jó a sok törekvés. A mennyben minden 
egybefonódik." 

1904. szept. 10-én már ezt írja egy barátnőjének: 
Nem kell elzárkóznod. Nekünk katolikusoknak nem szabad kivo­
nulnunk a társadalom mezejéről, bármilyen idegennek érezzük 
is magunkat rajta a mostani szemléletben. Különben harc nélkül 
átengedjük a többieknek, és éppen ott fogják egyszer a gyerme­
keink elveszíteni a hitüket. Az irodalomnak, művészetnek, szín­
háznak is tevékenységi területünkhöz kellene tartoznia, nemcsak 
a karitásznak. 

A Nőszövetségnek súlyos gondjai vannak az ifjúkori bűnözők hely­
zetének megjavításával. Bajorországban egy 1909-ben hozott törvény 
ezt a fiatalkorúak bíróságára bízta, de a Nőszövetség itt és hasonló 
intézményekben is képes volt segíteni. Gondoskodtak az ifjúságvéde­
lem keretében a bűnözés megelőzéséről is. Az Ammann-gyerekek köz­
reműködésével tervszerű délutánok kezdődnek elsőáldozók részére 
az iskolai hitoktatás mellett a müncheni plébániákon. A gyermekeknek 
olvasótermeket rendeznek be, a leányifjúságnak a Nőszövetség alcso­
portokat szervez, törödnek az iskolavégzett fiatalokkaL 

Ellen Ammann működésének "szociális" jellege abban rejlett, hogy 
nemcsak a sok egyes emberen igyekezett segíteni, hanem fölismerte 
egy társadalmi réteg, egy csoport minden oldalú veszélyeztetetségét, 
nyomorát, és tudta, hogy a segítésnek is sokoldalúnak kell lennie. 
Számunkra ma már ezek a szociális vonatkozások és segélyintézkedé­
sek többnyire megszokottak. De akkor először mindezt föl kellett fed­
ni, átgondolni, szavakba foglalni, szembenézve azok ellenállásával, akik 
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görcsösen ragasz·kodtak társadalmi helyzetükhöz és tulajdonukhoz. 
Igazi úttörő munka! Ellen és társai belevetették magukat. Például az 
"uraságokhoz" elszegődött lányok esetében hamarosan beleláttak a 
háztartási alkalmazottak egész problematikájába. Jól szemügyre vet­
ték a bérezést és a szabadidő kérdését, s a lehetőség szerint javítot­
tak rajta. Segítettek a szabadidő értelmes felhasználásában is, bele­
értve a háztartási továbbképzést. Gondjuk volt a vallásosság elmélyí­
tésére és az erkölcsi erősítésre. Mindezeket a feladatokat a háztartási 
alkalmazottak egyesületei vették át. Ugyanúgy törődtek a gyári mun­
kásnőkkel és különösen kizsákmányolt bedolgozókkaL Másik veszé­
lyeztetett csoportot alkottak az építkezéseknél dolgozó nők, különösen 
a férfimunkát végző és így egészségileg megtámadott malterhordók. Az 
éjszakai munkásoknak, különösen a szállodai alkalmazottaknak, kihar­
colták a külön szabadidőt Minden tevékenységük folyamán azon fárad­
tak, hogy az egész embert lássák, a külvilághoz való teljes viszonyá­
ban. 

Ellen vezető szerepet vitt mindebben. Rögtön átlátta, hogy a lányok 
szorult helyzete összefügg a nők általános lebecsülésével, és ezért 
célratörően, de türelmesen és az adott lehetőségekhez képest igye­
kezett javítani a nők helyzetén. 

1910-ben Keblenzben tart előadást "A technika tanítónője a nép­
iskolában, helyzete és feladata" címmel. Ebben a leányneveléssel fog­
lalkozik: 

Az alsó néposztály leányai az elemi iskola elvégzése után kény­
telenek azonnal munkába állni. Sokan gyárba mennek dolgozni. 
Ezek a lányok könnyen és túl korán mennek férjhez, válnak 
anyává, nincsenek rá előkészítve, és erkölcsileg is éretlenek 
még ... Igen sokat kellene tudniok ahhoz, hogy a jó háziasszony 
és anya szerepét betölthessék. Ezeket a képességeket nem örök­
lik egyszerűen, ezekre a feladatokra nevelni kell őket, és nekik 
szorgalmasan kellene begyakorolniok ... Az állam javát szolgál­
ná, ha az elemi iskolában bevezetnék a háztartástant Az iskolá­
ban kell a szociális károk gyógyítását elkezdeni ... 

A Nőszövetségnek a német birodalom nyugati és északi részén lé­
tesült csoportjai a nagyobb ipari városokban működtek, és így problé­
máik különböztek a kisebb, agrárjellegű bajor városok és a falvak szel­
lemi és gyakorlati szükségleteitől. A bajor asszonyokat érde·kelte a Nő­
szövetség, egymás után alakultak meg a vidéki városokban és a falvak­
ban a helyi csoportok. Ellen hamarosan tisztán látta, hogy a kölni köz­
pont programjával a bajor tagság nagy részénél semmire sem megy. 
A központ kezdetben tiltakozott, 1911. december 7 -én mégis megalapí­
tottak a két és fél ezres bajor tagságra támaszkodva a bajorországi 
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Nőszövetséget. Három évvel később, 1914. december 6-án, az itt vég­
zett munkájáért megkapja a "Pro Ecclesia et Pontifice" pápai kitün­
tetést. 

Nemsokára kitört az első világháború. Férje, az ortopédiai magán­
klinika vezetője, a fronton van. 1915. okt. 4-én az egész család mégis 
össze tud jönni az ezüstlakodalom ra. A gyerekek már 23, 21, 19, 18, 
15 és 12 évesek. Három fiú katona, a legidősebb, a jezsuita mint szani­
téc. Ellen számol valamelyikük elvesztésével, de nem kerül sor erre 
az áldozatra. 

Hogyan tudta kielégíteni ez a kifelé oly sok irányban lekötött fele­
ség és anya családja kívánalmait? A kérdésre egyértelma a felelet. Ez 
a feleség és anya, aki oly korán átadta magát lsten akaratának, egy­
szerGen és következetesen teszi azt, ami természetes és természet­
fölötti erejéből telik, egymás után vagy párhuzamosan, amint az idők 
szava mint lsten akarata elvárja tőle. 

Paula Huber - Curt Huber professzornak, a "Fehér Rózsa" ellen­
állási mozgalom 1943. július 13-án kivégzett tagjának a nővére - 1933 
januárjában így emlékezett Ellenre: 

Lényegéhez tartozott a mélységes, áhítatos tisztelet minden em­
beri lélek előtt; ezért tudott minden segítségre szoruló felé azzal 
a finom, asszonyi-anyai magatartással fordulni, ami az ember­
szív legmélyebb bánatát is képes feloldani. - Fogadónapjain, 
vagy máskor, bármilyen, sokszor nagyon is alkalmatlan időben 
számtalan ember kopogtatott ajtaján a Szövetségben vagy oda­
haza; és az volt a nagy benne, hogy alig akadt emberfia, aki se­
gítség vagy legalábbis vigasztalás nélkül távozott volna ... Min­
denkinek anyja volt ... aki szaretettel teli szíve mélyéből és gya­
korlati háziasszonyi érzéke teljes célszerGségével segített. Mi­
lyen gyakran voltam tanúja, amint pénztárcájából az utolsó már­
ka vagy az utolsó pfennig egy rászoruló kérelmező kezébe ván­
dorolt! 

Egy szegénysorsú egyetemista lánynak kölcsönadta fekete ruháját, 
hogy abban mehessen el doktorrá avatására. 

Előrelátó tervezéssei segítőtársakat képez ki magának. Már 1909-
ben lerakja ehhez az alapokat. 1911-ben pedig látja, hogy az ún. "szo­
ciális szemináriumok" a jövő iskolája. Először előadásokkal, késöbb 
kurzus formájában indít el 1912-ben egy egyéves, 1916-tól kezdve két­
éves gondozónóképző iskolát. ö maga minden évben heti egy órás elő­
adássorozatot tartott benne a katolikus nő helyzetéről az őskeresz­
ténységtől napjainkig. Ez a szociális-karitatfv munkára előkészítő is­
kola egyedülálló volt abban az időben Németországban, és indítást 
adott több hasonló intézmény létesítésére. Később alapítójáról "Ellen 
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Ammann-iskolá"-nak nevezték el, és Münchenben nagy modern épület­
ben kapott helyet. 

Férje minden téren támogatta szoclális-karitatrv munkájában. Korá­
ban elképzelhetetlen volt, hogy egy nem férjes asszony a közéletben 
dolgozzék. 

Okos tapintattal várta meg azt az időpontot, amikor új eszméit nyil­
vánosságra hozza. Elgondolása lassan érlelődött. Később többek kö­
zött ezeket írja: 

Meg vagyok győződve, hogy a férjes asszonyok mallett egy csa­
pat független nőre is szükségünk van, akik lsten iránti szeratet­
ből lemondtak a házasságról, és teljesen, minden erejükkel a 
szociális és karitatív munkának szantelhetik magukat. Nem mint 
szerzetesnők, hanem a nők harmadik hivatásának élve, a világ­
ban. Ezt a hivatást kell fölvirágoztatnunk. Szeretném, ha lsten 
nekem még egy életet adna, hogy ennek a hivatásnak szentel­
hetném. 

Másutt: 

Fiatal lányokra van szükségünk, akik lsten iránti lelkes szaretet­
ből ezt a .. harmadik hivatást" választják, ami teljesértékűen sora­
kozik az asszony és a szerzetesnő hivatása mellé. 
Ma is példaadó teljesítményt kell felmutatniok a katolikus nők­
nek, attól az lsten iránti szaretettől hajtva, ami legnemesebb társ­
nőiket hősi tettekre vitte. A nőkérdés itt van, akár kellemes ne­
künk, akár kellemetlen. ~s a nő nélkül - s nőkérdést nem lehet 
megoldani, a katolikus nő nélkül nem lehet és nem szabad meg­
oldani. 

Ez az elképzelése a "harmadik hivatás"-ról nemcsak a szociális 
iskolában kiképzett segítőkre, gondozónőkre, hitoktatónőkre, plébániai 
segítökre vonatkozik, hanem sokkal inkább egy vallásos csoportra, 
amely magját alkotná a fő- és mallékhivatásként müködő szociális se­
gítőknek. 

1916-ban létre is jött egy ilyen öttagú kis csoport, tagjai egészen 
lstennek szantelték magukat, és embertársaik szolgálatának akartak 
élni. Elvük: Semmi rendkívülit, de amindennapit rendkívül jól! Az evan­
géliumi tanácsok alapján kötelezték magukat a szegénységre, állapot­
beli tisztaságra és engedelmességre. Elmélyült lelkiéletet vállalttak a 
világban napi szentmisehallgatással, elmélkedéssel, zsolozsmával. A 
csoport 1919-ben Ellen Ammannt választotta vezetöjévé; ezt a tiszt­
séget más munkái mallett haláláig megtartja és viseli. Elképzelése itt 
is jövőbe mutató és maradandó volt: Kezdeményezése később más 
állásban levő nők felé is megnyílt, elterjedt, és 1981-ben Rómában 
"Ancillae Sanctae Ecclesiae" (a Szantegyház szolgálólányai) néven 
pápai jogú világi intézménnyé nyilvánították. 
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A keresztény képviselőnö 
Ellen Ammann 1919-ben a Bajor Néppárt képviselője lett. A parla­

mentben a közegészségügy, az ifjúsági és általános ügyek, valamint a 
népjóléti kérdések részlegét kapta meg. ö természetesen felelősnek 
érezte magát a politikai élet összeségéért, és egyéb kérdésekben is 
állást foglalt. Itt is határozottan és céltudatosan dolgozott. Beszámolói, 
előterjesztései nagy szakmai tudásáról, gyakorlati tájékozottságáról 
és mértéktartásáról tanúskodnak. Indítványaiban mindig figyelembe 
veszi az ország pénzügyi terheit: a háborús jóvátételt, az inflációt, 
munkanélküliséget, széles néprétegek éhezését, az általános gazda­
sági válságot. (Férje betegeskedése folytán az ő anyagi helyzetük is 
nehéz lett.) Mélyen keresztény álláspontot képviselt a tartós béke elő­
készítésének kérdésében a németek szörnyű veresége után: az ellen­
ség nyílt vagy rejtve izzó gyűlöletét el kell temetni, a reváns gondolatá­
ról le kell tenni, csak így sarjadhat ki a béke. De megkívánta ugyanezt 
a háborúban ellenséges hatalmaktól is. Vallásossága leginkább erköl­
csi kérdésekkel kapcsolatban jelentkezett. Ezen a ponton azonban 
mindig egyértelmű, határozott és következetes volt. Valószínűleg nem 
volt könnyű dolga. A képviselők közül már abban az időben is arány­
lag elég nagy százalék kivánta a 218. törvénycikk felülvizsgálatát, vagy­
is az abortusz engedélyezését, a nudizmus engedélyezése is szóba 
jött, költségesebb, fényűzöbb közéletre is egyre erősebb igény jelent­
kezett. Ammann asszony 14 éven át rettenthetetlenül foglalt állást ilyen 
irányú nézetekkel, követelésekkel szemben, arra azonban mindig 
ügyelt, hogy a maga részéről a vita soha ne fajuljon személyeskedés­
sé. Beszédeiben sokszor találunk ilyen megjegyzést: "Ezt úgy mondom, 
hogy senkit nem akarok vele sérteni." 

Ammann asszonynak és szociáldemokrata kolléganőjének jelenté­
sei híven tükrözik az akkori bajor szociális helyzetet. A nők számára 
az alkotmány biztosította jogok keretét a lehetőség szerint igyekezett 
felhasználni. Pl. 1920. február 13-án, a volt hadiszolgálatasak előjoga 
ellenére is megkérvényezi, hogy a női és gyermekklinikákon az orvos­
nők bizonyos százaléka is beosztást nyerjen, - ma ez már természe­
tes. Állandóan szorgalmazza a szülésznők alaposabb kiképzését. 
Ugyancsak szfvügye volt a szociális iskolából kikerült gondozónők ok­
levelének állami elismerése és fizetésük rendezése. De nemcsak a dol­
gozó nők jogos igényeiért küzdött, hanem általában a nők megbecsü­
léséért is bátran síkra szállt. Csak magunk elé kell képzelnünk ennek 
a nagyon intelligens, befolyásos asszonynak szerény, de tiszteletet 
parancsoló magatartását, és rögtön tudjuk, mit értett ő a "női becsü­
let"-en. Szívügye volt és maradt haláláig az asszony tulajdonképpeni 
birodalma, a nemzeti és vallási élet termőtalaja: a sokgyermekes csa­
lád. 
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A parlamenti munkát később nehezftette a hitleristák számának nö­
vekedése. 1932-ben 43 maodátumot szereztek meg a 128-ból. A nem­
zetgyűlés légköre megváltozott November 22-én már az ülés megnyi­
tásakor zavargás kezdődött. A vitát az váltotta ki, hogy néhány náci 
képviselő pártuniformisban jött az ülésre, és azt igyekeztek zavarni. 
Ilyen kedvezőtlen helyzetben került sor Ammann képviselönö előter­
jesztésére. A sokgyermekes családok megsegltéséről volt szó. Lénye­
gében a sokgyermekes családok szövetségének kérvényét ismertette, 
vagyis több ajánlatot, amelyek az állam által előirt takarékossági rend­
szabályok mallett is megvalóslthatók lennének. Ezt a beszédét azon­
ban nem a tőle megszakott józan, világos összefoglalással fejezte be. 
A befejezés itt kissé idegenül hatott, igen őszinte, személyes jellegű 
vallomás volt: 

..... Ahogy a házasságban az asszony föl kiván nézni élettársára, 
ugyanúgy a jellemes férfi családi boldogságát is tiszta és gyermek­
szerető hitvese biztosltja." 

Ellen Ammann utolsó szavai úgy hangzottak, mint egy végrendelet. 
Az is volt. Rögtön a beszéde után szélütés érte. Sem beadványa vitá­
járól, sem annak egyhangú elfogadásáról nem vehetett már tudomást. 
öt órával beszéde után, 1932. november 23-án éjjel 1 órakor, 62 éves 
korában meghalt. 

Több ezernyi gyászoló tömeg vonult el nyitott koporsója előtt a 
müncheni Südfriedhof ravatalozójában: egyházi és állami vezetőktől 
kezdve barátaiig és az ország nincstelenjeiig. 

A sok gyászbeszédből, és svéd és német nyelvű máltatásból álljon 
itt néhány. Hopmann Mária, Ellen Ammann helyettese a müncheni 
szociális-karitatrv iskolában, így nyilatkozott 1933-ban: "Megrázó volt 
halálakor volt tanítványai széles köréből hallani, hogy senki sem tudta 
kivonni magát személyisége hatóerejéből, hogy mindenki maradandó 
értékeket vitt magával ettől az asszonytól egész életére ... " Dr. Lyd i a 
Wahlström, barátnője, a svéd lrónő hosszú cikkben méltatja halála 
után egy svéd újságban: "Ha férfi lett volna, valószinűleg a papi pályát 
választotta volna. ,Daniel Malbrink' clmű regényemben megkiséreJtem 
úgy ábrázolni őt, ahogy elképzeltem magamban, milyen lett volna 
akkor, ugyanis az angol Frank Lorrimer pap alakjában őt ábrázoltam." 

Faulhaber müncheni blborosérsek így imádkozott koporsójánál: 
"Ez a példás családanya, 
a nép nyomorának fáradhatatlan enyhítője, 
a katolikus nőmozgalom előrelátó vezetője, 
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a Katolikus Akció hűséges munkatársa, 
az úr lsten legyen gazdag jutalma." 

Ez az ima Ammann Ellen munkásságának méltó foglalata. 

Felhasznált irodalom: Marianne Neboisa: Ellen Ammann. Eine bemer­
l<enswerte Frau der Kathalischen Aktion. Katholische Sildung c. folyó­
irat, Schöningh, Paderborn, 1982, 11. sz. Frau Neboisa még más anya­
got is készségesen rendelkezésünkre bocsátott, többek között Svéd­
országban folytatott kutatásainak még ki nem adott eredményeit, ami­
ért hálás köszönetet mondunk. 
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